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PIE PRINCIPLIE N, 43

keinem Satze diefer Biicher in der Vorftellung -sus der
Ebne heraustreten. Alle Punkte die man denkt, eolle
Linien die gezogen, alle Kreife die belchrieben wer-
den,mufs man fo denken und ziechn, dafs alles in ei-
netley Ebne bleibt, und das wird felten bey einem
Satze ausdriicklich gefagt, auch wenn er nur unter
diefer Bedingung wahr ift.

der Ueberfetzer.

DIE GRADE LINIE, DAS DREYECK
UND DAS VIERECK.

L EHRS ATZ I.”

4

AHe rechte Winkel find einander gleich,

Die grade Linie DC ftehe fenkrecht auf AB, und Fig. 16
GH {enkrecht auf EF, (fo dafs die Winkel ACD, DCB,
eben {0 EGH, HGF gleiche Nebenwinkel find *) fo
behaupre ich, mufs der Winkel ACD dem Winkel EGH
gleich {eyn,

E. 14.

Man mache CA, CB, GE, GF einander gleich*; ¥fo.3.¢,
Qift auch AB gleich EF, und diefe beyden Linien
decken einander, wenn man EF fo auf AB legt, dafs
E auf A und F auf B fillt. * Dann miiffen auch die *Gr.6.L
beyden Punkte G, C, welche in der Mitte diefer Li- ™
nien liegen, zufammenfallen, Gefetzt nun, die in die-
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fen Punkten fenkrechr anfftehienden Linién GH, CD
decken fich einander nicht, fo wiirde GH auf eine von
der CD vetlchiednen graden Linie 2. B, auf CK fallen.
Da nach der Vorausfetzung der Winkel EGH = HGF
ift, fo miifste dann auch ACK = KCB feyn. Nun aber
it derWinkel ACK !:!"U'fser als ACD, derWinkel KCB
leiner als DCB*, und der Vorausfetzung nach ACPE

¢lereh DCB: folglich mufs der Winkel ACIK, wel

=
cher grofser als ACD, mithia auth als DCB ift, noch
A

=

vielmchr giéfser als der Winkel KCBTeyn. Es ift alfo
unmdglich dafs diefe beyden Winkel ACK und KCB
gleich {eyn kdnnen, folglich unméglich dafs das Per
pendikel GH auf CK, d. h. auf irgend eine von .CD
verfchiedene grade Linie falle; allo nothwendig dali |
es auf das Perpendikel CD liege, da denn. der Winkel
ACD fich mit EGH und der Winkel DCB mit HGF |
g alle rechte Winkel ein= |

deckt. * Alfo find nothwend

e b
andet =L!Juuli.“=

[Zufatz I. Weil alle rechte Winkel gleich {ind,
{o haben fic eine vollig beltimmte , unverinderliche
Grolsea Deshalb machen fie das natiirliche und be«
ftimuite Maafs aller Winkelgrofsen aus, und der Geome- |
ter bezieht diele insgelamnit auf den rechten Winkeb

und driickt fie in Theilen deflelben aus,

Zufatz LI, Durch jeden Punkt einer graden Linie
. i ; H . oA 3 sl oy - i B
ift nur cine einzige auf ihy fenkrechte grade Linje maglich |
Denn gefetzt’ durch den Punkt C der graden Linie AB
wiren auf ihr zwey verfchiedne fenkrechte Linien CDs

CK moglich, fo miifsten die Winkel ACD, ACK als
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rechte, * deni’ Lehrfatz zuFolge einander gleichs folg-
lich der Theil dem Ganzen gleich feyn,; welches un
gereimb ift. *  Daher ift es unmoglich dafls durch ir
gend einen Punkeé-auf einer graden Linie mehr als eine
grade Linie fenkeecht ftehe.]

Anmerkung, Euklid nimmr dea-Lehrfatz als Grundfarz

i, Wirhaben ilin hier bewiefen), weil 'er fich aus dem achten

Grund{arz ftreng beweifen lalst, und "man dic Grundficze nicht

oline Noth wervielfiltigen mufs, [Dafs er bewiefen werden kinne
und muffe, bemerke fchon Prokins in feinem Commenrar uber das
erfte Buch Eulclids. Dién zweyten Zufirz hat unfer” Verfailet ganz

Biberfehn , obigleich er ihn, haufie brauche,]

I Ei-H-R=-§ A& T & 2.

Fede grade Linie CD, 1welche mit efiier ‘andern
4B wufapmientrifft, bildet snit dicfer Linie ziwey Ne-
bemwvinkel ACD', BCD , ¥ ‘Ueiei Suimme zieey vechteni
Winkeln gleich ift.

Sind die beyden Nebenwinkél gleich, fo find fie
techfe Winleel ; alfo der Dehifatz wahr,  Sind:fie un-
gleichy {o ftelie CG auf ARy Punkte C fenk rechf, *
Duieh diefes Perpe_ndikci wird dergroisere der beyden
Nebenwinkel ACD in zwey Theile ACG, GCD Ze-
theilty {o -dafs die. Summe: der beyden Nebenwinkel
ACD und DCB, den drey Winkeln ACG, GCD, DCB
2fammengenommen gleich ift. * Der Eifte  diefer
Winkel ift ein rechter *, und die beyden andern zu-
lammengenommen bilden den- rechten Winkel BCG:
folglich it die Summe der beyden Nebenwinkel ACD,
DCB zwey rechten Winkeln gleich,

¥E 14

o g U

Fig. 17.

'E.l[,r;‘

¥*Gr. 7.

‘E.12.7.

YE 1.
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Folgerung 1. Ift einer von 2wey Nebenwinkeln
ein rechter Winkel, fo ift es anch der andre. — Ein
tunipfer Winkel ACD hat- dagegen einen fpitzen; cin
fpitzer BCD ¢inen ffunipfen Nebenwinkel,
Folgerung 2, Weun die Linie: DE fenkyecht auf
AB flehty fo fleht umgekeliwt auch AB fenkvecht auf DE,
Denn ift DE ein Perpendikel anf AB, fo it ACD ein
rechiter Winkel; folglich auch der Nebenwinkel ACE
*Folg.1. dicles. Winkels ein rechter *; “folglich; ACD gleich
ACE, folglich AC fenkrecht auf DE;

Fig. 18

Folgerung 3. Die Summe aller Winkel, die um

einen Punlt einer graden Linie, an einerley Seite diefer

Fig. 17, graden Linie, von noch fo viel graden Linien gebildst
werden, (welche fich in einerley Ebne befinden) und
insgefammt in diefem Punkte C fchneiden, (z. B. de
Winkel ACG, GCD DCB) i zwey rechten Winkeln |

*E12., gleich. * ]
LEH®RSATZ. 3,

T Zwey grade Linien , wwelehe zivey. Punkte A, T
snif ewander gemein: haben, faft’m in ihier ganzen
Aunsilehnusig zufammen, -und bilden nur eine einzist
gradé Linie,

Dals fi¢ zwifchenden! beyden gemeinfchaftlichen
Punkten ‘A, F zufammenfallen, ethellet aus Grund:
fatz 6. Folg. 1. Fielen fie in ihrer Verlingerung itber
diefe Punkte hinaus nicht auch zufammen, fo witrde &
irgendwo einen Punkt C geben, wo fie fich von einan- |
der{trennten, {o dafs die eine Linie CB, die andreCD'
wiltde.  Nun fey CG eine in C auf BC fenkrecht fe
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hendé grade Linie *; {o it fowohl GCB als GCD ein
rechter Winkel, indem fowohl ACB als ACD eine
grade Linie ift, folglich GCD = GCD*, d. i. das Gans
2e dem Theile gleich, welches unmdglich ift, Folg-
lich ift es unmoglich dafs "die beyden graden Linien,
welche zwey Punkte A, F gemein haben 5 fich-in ih-
rer Verlingerung irgendwo trennen konnen. Sie bil-
den alfo nur eine einzige grade Linie,

L E.H R SATZ 4

Wenn eine grade Linie CD auf den Durchfthitts-
punke ziweyer andrer graden Linien AC. CB Jo anf-
ﬁfht, dafs ﬁe mit ihnen zieey Winkel bildet, deren
Swinme zwey vechte Winkel betriigt, Jo liegen AC
CB in ciner graden Linie.

o

>

Denn gefetzt fie liigen nicht in einer graden Linfe,
fo ley CE die gradelinigte Verlingerung von AC. *
Dann wire die Summe der beyden Nebenu-'filkei./\CD,
DCE zwey rechten Winkeln gleich; folzlich, ‘da nach
der Vorausfetzung auch die Summe von ACD, DCB
avey rechten Winkeln gleich ift, ACD 4 DcB ==
ACD 4 DCE*, folglich DCB'= DCE *s folglich der
Theil dem Ganzen gleich, welches unmoglich it *
Alfo it CB felbft die Verlingerung von AC, und liegt
mit AC in grader Linje.

L E-H R-§ A 7T'% 5

* Fo, 2,

¥ G
*Groa 3

* Gr. 4.

Wenn zwey grade Linien AB, DE eingnder Fig, 2,

welche am Dyych-
Jehmittspinks einander gegenitberftehen , und die wan
I‘r by ] - . .

Schestehpinkel wennt , eimandgr gleich.

i
|
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Deninweil erftens DE eine grade Linie ift, fo find |

die beydén ‘Winkel ACD, ACE zu{ammengenommen

zwey rechten gleich. ~Weiljzweytens AB eine grade

Linie ifty find die Winkel ACE, BCE zufammeng® |

nommen zwey rechten gleich. Folglich it ACD +
T Sr 1 ACE = 'ACE -} BCE *, folglich ACD = BCE. *

Grade fo beweift man die Gleichheit der beyden
andern Scheitelwinkel ACE, -DCE,

Zufatz I, Die vier Winkel, welche zwey gra
ds fich durchfchneidende Linien um ihren Durch
{chnittspunkt bilden , find zulammengenommen. viet
rechten Winkeln gleich. Denn die Summe der bey
den Nebenwinkel ACE ; BCE betrigt zwey rechte Win
kel, und eben fo viel die Summe der beyden andem

Nebenwinkel ACD, BCD.

zufatz 11, Ueberhaupt niogen noch fo yielia]

Fig, 4. einer Ebne befindliche crade Linien CA , CB, CD ett}

g
timmtlich in einem. Punkte C zufammen treffen, fo
betriigt die Summe aller Winkel, welche je zwey 2w
nichftliegende Schenkel bilden, (ACB, BCp, DCE
ECE, ECG, GCA) vier rechte Winkel. Denn wenn
man durch den Punkt C zwey grade Linien: 20ge, fo
entfiitnden um C vier Winkel; welche vier rechten
Winkel, und dabey allen jenen Winkeln zufammenge

*E.1r.~ nommen gleieh wiren *,

Fig. 2. 7ufatz 111, Wenn von einem Punkte C vi¥f

giade Linien ausgehny und je zwey der eiiander g¢

gcni".berf’cchenden Winkel, find gleich, fo liegen dit

Schénkel CA, CB, und CD, CE in grader Linit

Dent

di
[

écke
diec
Seiy'

gen



{ind
men
rade

nge" |

rden

g I |

ireh
vier
bey-
Win:

dein

el in|
) et |

A
ICE,

venn

htea
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Denn da alle vier Winkel zufammengenomnien vier
rchten, und je zwey aneinander liegende Winkel den
beyden andern, mithin zwey rechten Winkeln oleich
find, fo find fie Nebenwinkel*, und zwey ihretSchen- »
kel liegen in grader Linie.

LEHRSATZ 6,

Zwey Dreyecke decken fich, wenn ein Winkel und
it beyden il einfChiie/senden Seiten in beyden D éif=
eken gleich find.

Esfey der Winkel A dem Winkel D, die Seite Fig, 19,

A8 der DE und die Seite AC der DF gleich; {o be-
haupte ich, dafs das Dreyeck DEF fich mit dem Drey-

eck ABC deckt,

Denn zwey {folche Dreyecke laffen fich fo. fiber
¢inander legen, dafs fie vollig zufammenfallén, - Und
it er(t die Seite DE auf die ihr gleiche AB, fo dafs

Dauf A und E auf BJfdllt, * Dann miiffen, weil D und *g; ¢,
f.

Ay .

A gleiche Winkel find ; und gleiche Winkel einander
decken, auch die Seiten DF und AC*, und wetl iibers
dem DF gleich AC ift, auch die Punkte F und C auf
tinander fallen, Folglich milflfen auch di¢ dritten Sei-

*QGr, 10,

0 zufammen fallen *, alfo beyde Dreyecke einandey *Gt. 6
decken,

Folgerung 1. Folglich find in folchen Drey-
tcken auch die Winkel B, E , die Winkel C, F, und

| die Seiten BC, EF (d. h. die Winkel welche gleichen
| Seiten, und die Seiten welche oleichen Winkeln ge-

geniiber {tehn) fo wie die Flichenrdume beyder Drgy-
, D
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ecke , - einander gleich.  Und diefe Gleichheit widf g
durch dle Gleichheit dreyer Stiicke, nemlich eindf g
Winkels und der beyden einfchiiefsenden Seiten-bef i
ffimmt. n{

Folgerung 2. Zwey rechiwinklize ?P;-:n\u. le

1 i A s ol

% E,
7+ ¢ken fich, wenn die Katheten in beyden gleich 1iRG E gy

Folgerung 3. Durch zwey Seiten mit dem einf i
gefchlofsnen Winkel wird jedes Dreyeck characterifitf ¢
und vollig beftimmt.  Wie aus zwey gegebnen Linial 3%
und dem Winkel den fie einfchliefsen follen, fich ¢
Dreyeck wirkiich conftruiren lifst, lehrt An,-fg. Qe 8} &

Ende des zweyten Buchs.

Anmerkung, Wenn in zwey Dreyecken zwey Sctsf gy
and einer der ‘Winkel, welche fie nickt ein {chliefseir, gleich f A
fo lilsc fich daraus nur bey rechtwinlklis ccken allpensl® o

a5, auf ihre Congruenz fchliefsen ¥; JL {chiefwihkligen 1\..1;-11.}. :l

unter den Bedingungen welche Lehrlatz 2o, ans L;‘-_.Ja:. |' |

P G

LoRoH RS A TE L. &l

Ziwwet) Dreyecke decken fich , rwenn eing Seite wi p

die beyden Winkel , welche an thr liegen ; i beyh 1

Dreyecken gleich find. o
Es fey die Seite BC der Seite EF, der Winkell
dem Winkel E; und der Winkel € dem. Winkelf|
gleich, {o behaupte ich, dals das Dreyeck DEF fil

mit dem Dreyeck ABC deckt. S

Um die Deckung zu bewerkftelligen, lege m#
EF auf die ihr gleiche Seite BC, fo dafs die Endpunf ki
¥Cr. ¢, E auf B und'F auf C fallen *.. Weil der Winkel E @l p
f. 2 Winkel B gleich ift, und gleiche Winkel fich decks} b
{o fallt dann auch die Seite ED auf BA, und folglie
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der Pinkt D auf irgend einen Punkt in. der Linie BA,
Ebrzn fo, weil der Winkel F dem Winkel C gleich
itt, fitlt FD euf CA, und der Punkt D aufirgend ei-
nen Pankt der Linie CA. Da folglich*D: {owohl in
der Linie BA , als in der Linie CA liegt, {fo mufs es
auf den Durchichnittspunkt A diefer beyden Linien
liegen, als den einzigen Punkt, den diefe Linien mit

sinander gemein haben *. Fol

Winkelpunkte , und alfo anch die Seiten des eincn
Dreyecks mit denen desandern zufammen, und alfo
deckea fich beyde Dreyecke. '

I"ai-u*r' ung. Folglich find 'in folchen Dr yecken
auch die Winkel .f\ ‘D und die Seiten n-"’*.H., DE und
AC, Dr- (d. 1, die ;1 inkel die den gleichen Seiten, und
di¢ Seiten die den @ :niiberftehn)

fo wie die- Flichéniiume einander ¢ileich.. Und diele

sleichheit wird durch die Gleichheit dreyer Stiicke,

einer Seite und zweyer anliegender Winkel beftimmt,

e RLT et LY oo
|L_\ nmer i\' un l,-". Auch wenn ZWEY ¥yllikel URC "\;'r'_"
i¢ nicht zwifchen iht r, 1o zZwey Preyecken clerch find
fodecken fich diefe Drevecke. Doch ilt das ein Satz™ der fich

i ' y ¥ S 13 i T L4 1
el weiterhin * darthun Tafses  Hierthet gehdrt Auig, 9,]

L EHR SATZTE

T eineu Dreyecke. ift jede Scite kieiner als die

o
Stmmre der beyden andern Seiten.

orade Linie det

P

inkelpuniten

Detin jede Seite, z, B, BC, 1t als g
< r e gy e T
trzefte Weg zwilchen den bevden W
s G; alfo nothwendig Kleiner als die Summe qer ge-

ochnen Linien BA -+ AC,

-

5
-~

.
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Folgerung, Daraus folgt dals im Dreyecke jelt g:

Seite. AC grdfser als der Unterfchied zweyer Seitg ":II

*Gra.y BC — BA ift ¥, Wegen beyder Sitze fehe man B. 1l -

Exkl, 11, Zuf. o

1 LEHRRSATZ 9. ﬂli_
Fig. 20, Ninmnt man innerhald eines Dreyecks ABC it

gend. einen Punkt. O, und zieht von dewfelben na n

den Endpunkten einer dev Seiten z, B, der BC, g:'ﬂﬂ'ig >

Linien OB, OC, fo ift die Swmmie diefer beyden Lk dli

nien kleiner als die Swmmne der beyden andern Seiti i

des Dreyecks, d. h. als 4B —+ AC. i 2

Man verldngere die Linie BO bis wo fie die Seit S-'=

AC im Punkte D trift; {o ift im Dreyecke ODC d@f ~

x g, f, Seite OC < OD + DC*, folglich wenn man I;w:}"der-.i :E

{eits BO hinzuftigr BO 4 OC < BO 4 OD 4 Diy
d, i, BO + OC < BD + DC' g
Nun aber ift auch im Dreyecke ABD die Seite BIF €
< BA - AD,folglich wenn man beyderfeits DC hinzw
fiigt, BD+DC < BA -} AC, Folglich ift noch vielmelf f
BO -+ OC < BA + AC, : I(
Anmerkung, Dagegen ift der Winkel O dén die bepk &
den Linien im Dreyecke umichliefsen, erdiser als der Winkd|
A an der Spitze des Dreyecks. Der Beweis diefes Sarzes beruk
darauf, dafs der dufsere Winlkel am Dreyecke grofserift, als o
der der gegeniiberftehenden innern Winkel. FolglichO >D >4
Diefe unmittelbare Folge-aus Lehrfatz 30 'beweilt Euklid b
fonders, ehe er an den gegenwiirtigen Satz koémmt. Bey, unfen
Yerfaffer miilte er ein Zufacz zu Lehrfarz 30. werden,

Z

LoE W R-§ AT Z 10. 14

. Wenn zwey Seiten AB, AC eines Dreyecks ABG!
Figo2r zZweyen Seiten DE ; DF eines andern Dreyecks DEF |

Va et
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deich [ind, und der Winkel BAC den die erflern. ein-

A

R R e :
[iliefsen, ift grifser als der Winkel EDF," den die

;“;; adern einfehliefsen, o mufs die dritte Seite BC, i
uften Dreyeck, grofser feyn als die dritse Seite EF im
b mudern Dreyeck ; [und ift wmngekehrt BC > EF, fa

| mfs auch der Winkel BAC > EDF [eyn. ]
i;;_ Man denke fich die Linie AG durch A {o gezogen,
o dafs der Winkel CAG dem Winkel D gleich ey %5
; ll‘-: mache AG gleich DE * und ziche GC, {o decken fich
it die Dreyecke GAC und EDF, weil in ihncn der Con-
fruction gemiifs 2wey Seiten mit dem eingefchlofse-
Qeppl en Winkel gleich find *. Folglich find die dritten
s Siten GC, EF einander gleich. Nun aber find in Ab-
= ficht der Lage des Punktes G drey Fille mdglich, in-

' déem diefer Punkt entweder aufserhalb des Dreyecks
! ABC, oder auf die Linie BC, oder innerhalb desDrey-

s BDF ecks hiegen kanns
na Fall 1. Wenn G aufserhalb des Dreyecks ABC
neltf liegt, Als dritte Seite im Dreyeck it GC < GI
IC¥: eben fo AB < IA 4 IB; folglich auch GC
byl 4 AB< GI 4 IC + JA 4 1B, d. h. < GA + BC.
iklf N aber ift der Conftruction gemifs AB= GA. Allo

':T GC < BC *, und da GC gleich EF ift, EF < BC.
>1A' Fall 2. Wenn G auf BC liegt. Dann ift GC ein
1:, Theil der BC, folglich die der GC gleiche EF , < BC,

Fall 3, Wenn G innerhalb des Dreyecks ABC
Legt. Dann ift nach dem vorigen Lehifatza GA 4 GC
B6E <BA + BC, folglich, daGA = BA gemacht ift, GC
Ef} < BC, alfo auch die der GC gleiche EF < BC.

*Gt. 1.
"rDoi-u

¥G. 2.y

Fig. 22,

Fig. 23:
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Der Satz gilt allo fiir jeden méglichen Fall, a4

allgemein.

rekebrten Satz lengnen, [

b Wollte man den  amp
miifte man behaupten, dafs, wenn BC > EF ift, do|
. Winkel BAC kleiner oder g

ften Fall miilte, nach dem eben bewicfenen, BC < ER}

leichD feyn konnte, Im e

im zweyten fall, dem folgenden Lehrfatz gemils, Bl

elzing, Wi

= EF feyn, welches beydes der Voraus{ ,
{pricht. Alfo muls der Winkel BAC grofser alsD feyn]
Anmerkung.. In Simplons Elementen '

Satz ein dhnlicher Lehrfatz, deffen Beweis die

iallellinien voratisfetze, und den Le Gendre the

doch gekannt 2n werden verdient,  Denn oboleich er auch by

vie Simplon bemerke; zur geon

f
eI Wl [
;

L jient , HNICE GIE

Wenn z. B. zwey Dreyecke (man nehme in uni(ver Fiontt
) . g

~ y o

igen ABC und DEL , oder dic Lyyden oy

winkligen ABC"und DEI” , oder cin f{piczwinklizes und ¢}

l-\l'il\lii"‘_{-s;) wenn an dielen JJ':L_}E".I\C]] der Winkel A=l

S | die gegentiber{tehende Seire

2 f et Wit

- Ty nokhten YiT Yok iy F P Fral
Lel C einem vechten W) her Komme , als der Wiakelfi
fo mufs die Seite AB > DE ieyn,

fch theile hier nue Simplons Vorbereitung zom Reweile

tern den Beweis zu fithren

o SihiF aliare TA 5] i
weis {eibit aber hier nicht an feinem Ort {te

T i T T o B ¥
den Winkelpunkren B, E fille man atf die

o

! G s P = o T e 3 "
| seiten Perpendikel ; nelime auf die Verl dicfer Perpe|

m

131 b Py = - : Ty 2 o
dikel Punkee I tind K welche von den Seiten eben . fo weit*
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E abfielin, und ziche 1C, KF, fo wird mitellt
. 6 und 10 bewiefen ; dafs 1B > KE,folglich das Perpen=

s das im zweyten EH ift

5

ds men ein Stick BM, dem kleinern gleich,

Voin grofsern fehn
ab. und ziche duirch den E ndpunke diefe o5 Stitcks eine Parallelli-
fet diefe von der Seite AB ein Stlick BN

pie mit AC, fo fchne
ab, welches gleich DE ift, woraus erhellet, dafs DE Kiciner

Haben alfo z2ey vechiwinklize Dreyecke gleiche Hypotenufent ,

(ot fteht dem PV inkel, Selcher in beyden der grofsere ift, awch ejne

grafsere Seite gegeunilber,

. E B R S§ATZ IT.

Ziwey Dreyecke  die untereinander gfg;fc";_;'efz-ig Fig.19
find, find auch untereinai nder gleichwinklig, ™ sund * E, 7o

d“d\f” l{l b
- Bs fey AB, = DE, AC = DF, BC .= EF, fo bes

B
hup' ich, dals auch die den gleichen Seiten gegen-
sherftehenden Winkel eleich find, A =D, B=E,
C=F, und dals fich beyde Dreyecke EDF, ABG
u...ﬂ-u.r.l E!;t.clu..n.

Denn gefetzt der Winkel A fey dem Wine
kel D nicht gleich, fo muls er.entweder gro-
der kleiner als der; Winkel D feyn. Da die

tefe Winkel einfchliefsender Voraus-

fser o
eitert welche die
fetiung nach in beyden Dreyecken g-'leuh ﬁnd, fo

m'ﬁi‘t wire A > D, dem vorigen Lehifatz gemd

auch die dritte Seite BC > EF, ware dagegen 'ia,l

auch BC < EF feyn, welches der Bedingung dafls B
= EFift, wider(pricht. Alfo kann der Winkel A we=

er orofser noch kleiner als D feyn, mufs folglich

e e
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dem Winkel D gleich feyn. — Eben fo kann man die |
Gleichheit der beyden andern Winkel beweifen, dief $
indefs-noch kiirzer dnraus folgt, dafs, weil dano ?.WEJ': i
Seiten mit dem eingelchlofsnen Winkel A, D in bey|
den Dreyecken gleich find, diefe Dreyecke einande | {
decken *, folglich die den gleichen Seiten gegeniiber.' v
ftehenden Winkel B, E und C, F fo wie dieFlichensin.| !
me beyder Dreyecke gleich feyn milflen, Und /diels | *
Gleicheit folgt wiedernm ans der Gleichheit dreyer; f
Stiicke , nemlich der drey Seiten in beyden Drey.|
ecken, ;
[ Aus drey gegebnen Linien ein Dreyeck zu bil t
den, lehrt Buch II. Erklirang y1. Zufatz.] i
LEHRSATZ 12, | l
Fig, 25, In jedem gleichfthenkligen Dieyeck find die Wi} |
*E azikel an dey Grundlinie *, 1welche den gleichen Sf:z'm!l
gegeniiberfiehn., gleich, {
Wenn AB = AC ift, o oehaupte ich mufsB=¢ [ |
{eyn, :
Es fey B derPunkt, welcher quf der Grundliniein |
der Mitte zwifchen den beyden Endpunkien B und ¢ l
TG g, licgt, * Zishe AD, o entftehn dadurch zwey Drey- |
.ecke ABD, ACD, welche untereinander gleichfeitig find, J;
indem AD beyden gemein, ferner nach der Voransfeiz
Ung AB = AC, und der Conftruction gemifs AB = f
DC ift, Folglich find die der gemeinfchaftlichen Seite l ]
R ;‘;D gegentiberfiehenden , Winkel einander gleich *, §
= G,
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Folgerang. Das ¢leichfeitice Dreyeck ift fiir jede Fig- 8-

Seite als Grundlinie gleichfchenklig, und hat deshalb

louter gleiche Winkel, ift gleichwinklig.

Zufatz. Daraus dafs die beyden Dreyecke ABD, Fig, 25.
ACD fich decken, folgt anch noch die Gleichheit der : 4
ubnigen Winkel BAD = DAC und BDA = ADC.
Letztere find, daBC eine grade Linie ift, Nebenwinkel,
und folglich, als gleiche Nebenwinkel, rechte Winkel* ¥ Eoag

—

folglich, 2heilt in jedem gleichfchenkligen Dreyeck eine von
der Spitze nach dem Punkte in der Mitte der Grandlinie

gezogne grade Linie den Winkel an der Spitze in zwey rleia

che Theile, und flebs zugleich auf der Grundlinie [enkrech, "
[Eben {o theilt eine grade Linie welche den Win-

kel an der Spitze im gleich{chenkligen Dreyeck hal-

biet, das Dreyeck in zwey fich deckende Dreyecke*: » ¢, '

folglich fteht auch diefeLinie fenkrecht auf der Grund- _

linte und halbixt {ie, L
Dafs endlich auch das"auns der Spitze des gleich-

fch&nkligen Dreyecles auf die Grundlinie gefillte Per-

‘-h'a"-"‘-ﬂ

pendikel die Grundlinie und den Winkel an der Spitze

halbirt, erhellt aus Lehifatz 18, Folg, 2.

Stets find alfo diefe drey Eigenfchaften in derfel- HE i H'
ben Linie im gleichfchenkligen Dreyeck verbunden. : (R gt Y |

Findet folglich eine derfelben in einem Dreyecke . | Al
ABC ohne dic andre ftatt, [0 find die beyden Schenkel des
Winkels “ungleich durch deffen Spitze die halbirende
Linie oder das Perpendikel auf die gegeniiberfiehende
Seite gezogen ift. ]

[Anmerkung, Hierher gchoren die finf erften Aufgaben
am Ende des zweyten Buchs, und Aufg, 8 bis 11, Giber dieCon-
firuction der Dreyecke. ]
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Hat wingekehrt “ein Dreyeck ziwey gleiche Wi

L;_ ot il auch die 45;1£-f:,lf 1Lelcie dein ‘;_;.J!J'_HL” ik

kel geoeniiberflehen gleich , - wnd  das Dreyeck i
[é B f 1 |
Fiz, 26,

aren diele beyden Seiten nicht gleich;

Yo
L
[ ]
=
=)
=
=

" " - ] AT = SO 3 e
ine derfelben,. 2. B. AD, die grolsere leyn

folalich liefse fich auf ihr ein Stiick BD = AC nchma

st B o : aveck. BOG
7icht man dann DCy fo erhidlt man ein Dreyeck BUG

iwvelches fich mit dem Dreyéck BAC decken miilst

weil in beyden die Seite BC' gemeinfichaftlich,’ font
e shme gemifs AD = AC, und nach der ‘\f'ms‘:;-i
# 5 frtzung der Winkel B = ACB ift *: folghch wire iif:
Theil dem Ganzen gleich, welches ungerennt ift. All

kiinnen die Seiten AG, AB nicht ungleich feyn,

hichenklig' feyn mufs,
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L
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o
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o
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Folgerang. welches latiter gleict

Wandel haty aft auch gle

Ein Dreyeck deflen Sciten alle ungleich find, &

anter ungleiche Winkel,

LiE"H- RS AT 2 I4.

o . | ] Cors M sinsio A b . R
Fig, a7: on zivey Seiten eines Dreyecks ift ftets dieth
grofiere, 1eelche einem grofsern Winkel gegenilt®!

Jeehte — ~Umgekehrt ift von zwey Winkeln &t
i s T4 A s -
cyecks [tets aer der grofserve, welcher einey grofi

‘..'_'r‘ r""-'-‘lf;l-'?._!g- st
il b &.{:‘B:"’ oey jgﬁ‘]r'
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~fo verléingere man die eine AB, nehme auf diefer Ver-

PIE GRADE LINTE Bte

iy

9 . A &

I - e | P 3 y I | -
1. Es-fey dex¥ Winkel € > B, fo behaupte ich,

dafs die dem Winkel C
AC iit, welche dem Wi

Denn mdd denlke fich durch den Winkelpunkt des 1'!

i~ il

grofsern Winkeéls ‘eine grade Linid¢’CD fo geZogen, dafs ; i
d

er Winkel BCD = Biey *; fo" ift ‘dals' Dveyeck BDC * Gr. 7-

< AB, folglich AB grofser als AC,
Es fey die Seite AB > AU, fo behaupte ich

dafs der Winkel C, welcher der Seite AB gegenitber-

fteht, orofser als der Winkel B it welcher der Seite

o
AC gegoniiberitel

. o Y. ¢
Denn wire © nicit

Winkel entwedes kleiner als B; oder gleich 5. feya.
Wire C < B fo miifste, wie eben bewicien worden
AB < AC gegen die Vorausfetzung feyn, Ware

C'= B {6 miiiste AB'= is"gegen die Vor.. * 12,

ausfetzung feyn., Allo it dig C > B.
5 1€ o
£ EH RS AT Z: 15
ane o o il e et e (e ey 1, et A e o
Voi einem Puxhte A sufsériald emer graden ¢, g
J o Erg. 23+

7

bw = W - 2 fop N T e L 3 = s
Linie DE | lifst ficl nach diefer Linic nuy cine eimzige
Jenkrechte Linie zichi.

5

Geletst man konnte ilrer zwey ABind ACziehn;

lingerung BE = AB und ziche £l
Dann deckten fich die beyden
gen Dreyecke ABC und -FBC ; weil die eure Kathete

CB, beyden Dreyecken gemein i, und die zweypten




Fig. 28

|
6o : s vesn L &
!

Katheten AB4 BF der Conftruction gemifs gleich
vg.Folg, find *; folglich wire der Winkel BCF gleich dem Win- |
kel BCA ; welcher der Annahme nach ein rechter ift, |
Alfo miifste auch der Winkel BCF ein rechter feyn: .
folglich, weil die Summe der beyden ‘ancinander lie- |

genden Winkel BCA 4 BCF zwey rechte Winkel be-

¥ 4. triige, miifsten CA, CF in einer graden Linie liegen®;
folglich wiren zwifchen den beyden Punkten A, F |
zwey verfchiedne grade Linien ABF , ACF moglich, |

welehes Grundfatz 6 widerfprichts Alfoifind zwey ver-

fchiedne fenkrechte Linien von einem Punkte aufser-

halb einer ‘graden Linie, auf diefe Linie unmoglich.

[Folzerung., Alfo ift kein Dreyeck mit zwey

vechten Winkeln moglich,]

[Anmerkung. Dafs auf eine grade Linie durch einen |

Punke in ihr nur ein einziges Perpendikel moglich ift, haben

wir fechon Lehifatz 1. Zufarz 2. bewiefen, Wie diefe Perpendi

kel zu conitruiren find , lehrt Aufg. 25 34]

I T RS ATT 16, :

L]

graden Linie DE die [enkrechte Linie AB, und wmeh-
veve [Chiefaufftehende grade Linien AE, AC, AD e,
gezogen , fo ift:

1) die [enkrechte AB wnter allen diefen Linien
die kiirzefie.

¢ ) Unter den fchiefftehenden Linien find je
zwey, 2. B. AC, AE, welche auf entgegengefetzten
Seiten der fenkrechten Linie AB gleich weit von B
(dy I Jodafs BC = BE ift) auffiehn, gleich. -

Man denke fich von einen Punkre A nach einer |

e — - ————— = e g T e -~ TR 4 .
s T Tl - o " TRy - R B B i ey 1o

L

— S G -



e

e

en
di-

B

LB1E GQRERADE L ENTE etc 61

3) Von allen andern fehieffiehenden Linien (z.Bs
AC, AD-oder AC , AE) ift fiets die die grgfsere,
welche weiter von der [enkvechten auffieht.

Man verlingere die fenkrechte Linie AB um BF
= AB, und ziehe FC, FD.

1. Da nach der Conftruction die Winkel ABC, CBF
rechte, folglich-gleich, undanch die Seiten ABy BF
gleich find, fo decken {fich die beyden iiber die ge.
meinfchaftliche Seite BC befchriebnen Dreyecke ABC
und FBC *.  Folglich find die dritten Seiten AC, CF
einander gleich. Nun aber ift die grade Linie ABF
kilier als die gebrochne Linie ACE ¥, folglich auch
AR dic Hilfte der ABF kiirzer als AC die Hilfte der
ACF. ' Alfo ift die fenkrechte Linie kiirzer als jede
{chiefautftehende.

2. Wenn BE = BC ift, fo decken fich“die bey-
den iiber AR belclirieben bey B rechtwinkligen Drey-
ecke ABE, ABC*: folglich find die dritten Seiten. AC,
AE, und folglich je zwey fchietltehendeLinien, wel-
che gleich weit von B aunfltehn , gleich. — Diefe Li-
nien miillen aber zu entgegengeletzten Seiten des Per-
pendikels AB auffiehn, weil fie fonft zwey Punkte A
und B gemein hatten, folglich zufammenfielen, und
nur Eine, nicht zwey verfchiedne grade Linien aus-
machten *,

3« Im Dreyéck ADF ift die Summe der beyden Seix
ten AD und DF grofser als die Summe der beyden Li-
nien CA und CF, die von einem Punkte innerhalb des
Dreyecks nach den Endpunl¢ten der dritten Seite gezo-
8¢ find *, Alfo ift auch AD, die Hilfte von AD 4

o O

*G.E::Ig,

¥Gr. 6.
F

*9\
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DI wrbfser als AC jdie Hilfte von ACL-CF: fololich

(=]

ienden Linien lénger , die weiter vom|

1
|
b

find die fchiefite
Perpendikel ab anfitehn, _

Folcerang v« Die [enkrechre Linie it das t "L",'.?‘C:
ﬁf.?.ﬁ_)’} des Abfiands eines Punlhts von einer g?'ad,_-;: Linie|
weil fie. nur anf ¢ine einzize Art'vorhanden (2), und

I PUCTLETEY, baciel, W lhedpany |
len anoglichien Linien ify

j ey .
1Tevbag ol Aa poa Aoy v e
TL;:.;‘_L..L,.I die Klurvzeie unier a

R I 1

die fich - vem Punkte zur graden Linie ziehn  laflen,

[Daher werden wix hintiivo den Abf/and eines Punkts v

i ! . --ﬂ-"l-l ] % T L ™ : ."|
einer graden Limie, und umgekehrt den Abflaud einr|

graden: Lime von einem Lankze ftets durch das Pcr;}endi-'
kel, welches vom Punkte auf die Linie gefillt wisd,
belimmen. Wenn wir von der Grofse emes folchen Abe
{tands reden , mufs man darunter die Grolse diefes Perf
1Punke und Linie verftehn.]

|
pener Liniem =-'f_.1',-’, CD von r;rmm';J

pendikels z2wiicher

rm

Ll_a‘ er «

"3

hingt yom Abftande der Punkte in der einen, von L.[l
PRCH i iete e TR | Falaolicl nie diefepr A b |
ANMAELI ;_1£l,_..3 ab, & LJJ.:_'J‘I\-\—I] NiuLs creler A }Ltﬁl]“ C]_u:'l[

die  Grofse der Perpendikel BA, FE, DC, die muf
von den Punkten in der einen BD, auf die aydere AC
zieht, bellimmt werden., Sind diefe Perpendikel ins
«. 1 4 =

gefammt eleich , fo find die beyden Linien gleich wei

alffekend (lineae agquidiftantes), -wo nicht, fo find{ig

ung leich weit abffehend, 3
; F5 2 SR 5 A
Folgerun g 2. Vom eisem Pankie la[fen f.‘.’,‘.":l. s

giner und deifelben cvaden Linie  nicli drey .gleiche arait
Linien zicin. Denn fonfi miilte es auf einerley Selt |

des Perpendikels ewey gleiche (nicht zulammentallen |

88§
= s R s e Stk e A Z : |
de) _it._hlf_r auiltehenda grade Linien seben, welches
nach 2 unmoglich ik,
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[?.uh b2 1. Auns der Deckung der bgy den Dyey-

ke ABC, ABE in (2) folgt die Gleichheit der Win-
kel G und der Winkel CAB = BAE ; fo w e umge-
kehit aus des Gleicheit dieler Winkel 1 der Seiten

AC = AE ,;oder :der Seiten BC = BE die Deckung

: i e &
der beyden Dreyecke, Daraus ergeben fich folgende

Sitee:
o, Die {chiefen Linier _\C AE welche _:1{'.1{T1 welt

o | i ok
yon (ﬁa’? { ”Jun\,f.n’.-“’;ﬁ Ir-.t..» JJJ .(;E:J.J. hnf .t i 1o d‘“:’

CB = BEift) ind fowohl gegen die Linie. DE?

; ] 12 fankrechte AB beve e
qls auch gegen dig {enkrechte AB beyde unter glet
chen Winkeln genergt.
B, Zwey {chiefe Linienh AC, AE, die unter gleichen
<
Winkeln © = E auf die grade Linie DE aufftehn,
find gleich nd tiberdem gleich weit vom Pet-
: 3 N Gl A e
pendikel AE emtemt, d. h. fo, dafs foswahl 8C
btk | e g = s % - * :.ﬂ“
CE, sls auch der Winkel CAB =BAL 1t}
fillen folglich, wenn fie aufe inerley Seite des Pexs
r y s )

pendikels liegen zulammen (2).

y Zwey fchief - aufftehende Linien AC, AE die
gleiche wWinkel mit dem Perpendikel AB machen,
find gleich, und flehn von demlfelben gleich
weitabi]

[Zulatz. 1L Jede der fchiefftehenden Linien
AE, AC, AD etc ftelit auf DE unter ungleichen Ne-
benwinkeln *, einem {pitzen und einem-{tumpfen auf.
Und zwar liegs der fpitze Winkel miit: dem  Perpenditel
ﬁf‘“aff einerley , der fiunpfe Winkel hingegen it dem
Perpendikel auf: entgegengeferzeer ‘Séive der [Lhisffichenden
Linie. .Denn jede fchiefftehende Linie z, B, AC bildst

¥E15':

<

!i
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mit dem Perpendikel AB und dem zwilchen beyden
liegenden Stiick der graden Linie DE ein rechewink |
liges  Dreyeck, worin der Winkel der f{chiefftelen |
den Linie vorkdmmt, der mit dem Perpendikel auf ¢

nerley Seite der fchieffiehenden Linie ‘liegt. Nun ift|

das Perpendikel AB ftets“kiciner als AC (1), folglich

auch der Winkel C kleiner als der rechte Winkel B ¥,

folglich jener Winkel ein fpitzery dagegen fein N |

benwinkel ACD, der niit dem Perpendikel ‘auf entge.

gengefletzter Seite der {chiefltehenden Linie AC liegt; |

. ein {ftumpfer. ]

[Folgerung 1. Wennzweyer {chiefftehender Li
nien AC, AD {pitze Winkel (oder auch ihre ftumpf
Winkel) beyde nach einerley Seite jener Linien zu lie
gen, fo liegen diefe Linien felbft beyde auf einer
ley Secite des Perpendikels AB. Wenn dagegen, wié

bey AC, AE die {pitzen (oder auch die ftumpfen Win.

U el PRI

kel auf entgegengefetzten Seiten jener Linien, (folg. |

lich gegeneinander gekehrt) liegen, fo liegen  diefe

Linien beyde auf entgegengefetzter Seite des Perpep-

dikels AB.]

[Folgerung 2. Folglich fillt das Perpendikel,
welches aus der Spitze eines Dreyecks auf die gégen:
iiberfichende Grundlinie gefillt wird, wenn beyde Win-
kel an'der Grundlinie {pitz find, imnerhalb, wenn ei-
ner diefer Winkel {pitz 'der andre ftumpf ift, aufSerhald
des Dreyecks, — Ift keiner der Winel an der Grund-

linie ein rechter, {o fillt das Perpendikel in dic eine
Kathete
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Kathete des rechtwinkligen Dreyecks, weil aus einem

Punkt auf eine grade Linie nur ein cinziges Perpendi- | '- _

kel moalich ift, G Gy _ !
b §

y

LEHRSATZ 17 i

Es ey EF eine anf der graden Linie AB,in devenFig. 29,
Mitte C, aufflehendes Perpendikel, fo ift- 1) jeder
Puiikt an dfﬂ:fé-!-p.; P:#'}Jffﬂﬂ"ikiﬁ" voi demn b yden Endpruks-
ten dér graden Linie AB gf'e:'c‘;'z. weit entfernt s 2 )]eder
Punkt aufserhalb des Peypendikels hingegen von digjen

Endpunkien wngleich 10eit entfernt.

1. Da der Vorausfetzung gemils AC = Cp ift,
fo fiehn zwey aus irgend einem Punkte D desPerpen-
dikels nach A und B gezogene grade Linien DA, DB, i
vom Perpendikel gleich weit ab, find alfo gleich. B e E
Und'folglich fteht jeder Punkt im Perpendikel von den
beyden Endpunkten A, B gleich weit ab.

a. Bs fey T ein Punkt aufserhalb desPerpendikels, | i’

Zieht man TA, 1B, fo mufs eine diefer beyden Linien

=

7. B TA das Perpendikel in lrgend einem Punkte D | 33
durchfchneiden. Man ziehe DB. Nun it I3 < ID il \a
4+ DB *, und, da D ein Punkt im Perpendikel ift, , 7. ' R ﬁ
nsch (1) DB = DA; folglich IB << ID 4 DA 4. & i o

< 1A, folglich jeder Punkt, anifsexhalb des Perpendikels Al 31

von den Endpunkten A, B ungleich weit entfernt,

Folgerung 1. Umgekehrt mufs jeder Punke,
Welcher von zwey Punkten A, B gleich wsit abfteht,
10 dem Perpendikel auf AB liegen, ywelches in der
Mitte zwifchen diefen Punkten autlieht. Denn anfier-

E
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Fig, 28.

*E

Fig. 29

B

65 e s

halb diefes Perpendikels kann ein {olcher Punkt nach |

(2)nicht liegen, - Eine grade Linie, twelche durch zivy

von-A wnd B gleich weit abfichende Punkte D, F gezogem |

i}, mufs alfo dicfes Perpendikel feyn,

Fo fgi‘?‘fm@; 2. Das Per l’)e‘mﬂ'mlf darch die Sp.-:.‘i‘-s !

cines gleichfchenkligen Dyeyecks mufs die Grandlinie, und

&

Trs 7

folglich auch den Winkel an der Spitze halbiren. ~Denft

die Spitze ift von - den beyden Endpunkten gleichweit

entfernt, und durch jeden Punkt ift nur ein Perpen- |

dikel auf eine grade Linie moglich *

Folgerung 3, Wenn man von zwe y gegebnen |

Punkten C,; E noch fo viel Paare fich durchfciineiden.

der Linien CA,; EA fo zieht, dafs je zwey, welche |

fich fchneiden, gleich find, ( mithinim Verhaltnifs der

Gleichheit {tehn) {o miiffen die Durchichnittspunkt |

diefer Linien insgelammt in einem Perpendikel auf

CE, das in der Mitte zwifchen C und E auffteh . liegen |

Diefes Perpendikel ift daher der g‘.cf:zcr;';f"f-,-".-;_- Ort des

Durchichnittspunkts oder der Spitzen gleichichenkli

ger Dreyecke, welche tiber diefelbe Grundlinie be-

21. fchrieben werden *.

[LearsaTz 18.]

Zwey Dreyecke DEF, NBL decken fich - wen
in ihnen zwey Winkel und irgend eine Seite gleich fid,

Liegen die gleichen Winkel beyde an der glei
chen Seite an, fo it diefer Satz kein andrer, als dep
{chon bewiefene 7te Lehrfatz,  Wo nicht, fo fey die
Seite NB=DE, der Winkel N = D und dex Winkél
L — ]“L
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Aus der Spitze dese dritten- Winkels B, E, fey
gnf die gegeniiberftehende Seite NL , DF, das.P
dikel BM, EH gefillt.. Weil DE = NB ift, decken
fich diefe beyde Linien, fo dafs die Endpunkte E, B
and D, N zulammenfallen. Waeil ferner'die Winkel
o fallt such die Seite DF auf NL *, *Gro,

Nun ii'% von Einem Punkte (den zufamnrenfillenden

]
i
|
o
=]
1
e =

e e

b

D, N gleich iim..,

E,B) nach Emer graden L““.Ee (den zufa nymienfallenden
DF, NL) nur.ein c¢inziges E’L_l,g..h?l“ moglich *; * 1%
folelich mtiflen auch die Perpendikel EHy BM einan-

der decken. In diefer Lage gehn dié dritten Seiten EF,

BC beyde durch denfelben Punkt {E, B), und ftchn

auf diefelbe grade Linie DF, NL, zu einerléy Scite des

Perpendikels EH, BM, und zwar déf Vorvansfetzung i

nich nnter gleichen Winkeln L =7F ".-uf'. i"ol-.u"ciz -

miiffen fie zufammenfallen *, oo die-beyden Dreys +

ecke einander deckén. B,
Folgerang 1. - Aus der Gleichheit zwever Win- l‘

1‘- Dips -] Fal ™ -

kel und einer Scite:1n z Dreyecken, falgt alio dig

B

Gleichheitdes Flichenraums beyder Dreyecke, der drit- {53 §

ten Winkel B, EE und dcl‘ bc}'ci.en andern ,-den gleichen 1
Winkeln gegeniiber henden Seiten; NL .= DF und 18 w‘
BL = EF. &) N
Folgerang 2. 'Zwey rechtwinklige Dreyecke (s i 41 8
decken einander, wenn in ihnen aufser dem rechten I | s
noch ein andrer Winlkel, und irgend eine der Seiten : {7 1 :
gleich find. : : S s J
i b %

Anmerkung. Diefer Satz fchlt bey Le Gendre. Bey Eu.

klidiift er der 26fte Sarz des erften Buchs . witd ddre aber anderg . HigE

UewWielen als hier, wo ich den Beweis gw.";'tillz habe, den man in
Kifuers Geomerrie findet, d, 1,

E 2
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Zwey rechtwinklige Dreyecke decken- fich, wem |
die Hypotenufe und eine der Katheten in beyden gleich |
ift. :

Fig . 30. Es fey die Hypotenufe AC = DF und. die Kathe |
te ABg& DE, fo wird die Deckung der beyden recht:
winkligen Dreyecke ABC, DEF dargethan feyn, wenl |
bewiefen witd, dafs die beyden andern Katheten BC, |
EF gleich feyn miiffen. Gefetat fie kénnten ungleich,
and BC gtifser alsEF feyn, fo nehme man anfBC el
Stiick BG =-EF und ziehe AG, Dann hitten die bey:
den rechtwinkligen Dreyecke ABG, DEF gleiche Ke
theten, AB = DE und BG = EF; fie miiften fich i |

*5.f, ». o decken ¥, und auch ihre dritten Seiten AG, DI

giei-:h feyn. Es it aber nach der ijl'ﬂﬂ.‘:":‘f-"?.ilr]g__i; Df

—————— e

= AC. Alfo wire AG = AC, und wir hitien hig

Zwey gleiche, durch den Punkt A gezogne, auf H{;’
{chiefanfltehende grade Linien, in ungleichem Abfand |

* 16, 3. vom Perpendikel, welches unmoglich it *.  Alfp i |
es unmoglich dafs BC und EF ungleich wiiren, alff |

# ;1. nothwendig, dafs beyde Dreyecke fich decken *. :

[Anmerkung. Auch hieraus folgt, dafs das Perpendikel
aus der Spitze des gleichfchenkhigen Dreyecks-auf die Grundiinis

’ die Grundlinie und den Winkel an der Spitze halbirr. ]

[LEHRSATZ 20]
* Zivey [chiefiwinklige Dreyecke decken [ich , wem
in ihnen wey Seiten und einer der Winkel, welcher
diefen Seiten gegeniiberfteht , gleich find, wund dabey

=
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L, dit ziweyten gegeniiberffehenden Winkel beyde [pitz,

DIF GRADE LINTIE et 69 , Has

oderr beyde, frumpf [ind. L e : -}

Esfey NB = DE, BL = EF und der Winkel Fig. 34 ;"
N = D, {o werden die beyden Dreyecke NBL, DEF fich ‘-
unter der Bedingung decken’, dafs die beyden andern, L

den gleichen Seiten gegeniiberftehenden Winkel, bey-
de pitz, oder beyde ftumpf find, welche Fille die
Figur beyde darftellt.

Man ziche aus der Spitze der von den’gleichen

Seiten eingefchlofsnen Winkel B, E auf die gegen-
iibesftehende Grundlinie oder deren Verlingerung die
fenkrechten Linien BM, EH ¥, fo decken fich dievaufy3
rechtwinkligen Dreyecke NMB, DHE weil in ihnen

einer der {pitzen WinkelN, D und eine Seite NB, DE

gleich find *, Alfo fallen die Seiten NM, DH, die *13.f. 2.
Purkte B, E, und zugleich die Perpendikel BM, EH
wlammen, Folglich find dann BL, EF 2wey von Ei-

iem Punkte eines Perpendikels, nach Einer graden Li-

niey (den zufammenfallenden NL , DFE) gezogne : A
{chiefaufftehende Linien. Da nunj der Vorausletzung : '

gemils, erflens die Winkel L, F, welche den zufams Lty | : 18 H
menfallenden Linien NB, DE gegeniiberftehn und da- amddy ghheE T A :
her auf einerley Seite der {chiefaufftehenden Linie BL, R 11 : e
EF liegen, entweder beyde fpitz, oder beyde ftumpf i _ ‘
find, fo miifferr diefe {chiefftehenden Linien BL, EF i i1 s 8 ‘ AR
fich auf einerley Seite des Perpendikels befinden %, und +4.7.4. i3] 'J
und da fie zweytens der Vorausfetzung nach gleich '{'
find, fo miiflen fie zufammenfallen ¥. — Folglich fal- » ;5 g, :
len alfe drey Seiten der Dreyecke NBL, DEF zufam- A é
men, und beyde Dreyecke decken fich. ' ' .
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Anmerkung. Diefen Sacz der bey Enklid und Le Gem
dre fehle, habe ich aus Simpfon entlehnt, denBeweis aber felbf
gefithie, da Simpfon die Hauptlache, duls BC, EF auf einerley
Seite des Perpendikels fallen miiffen, nicke darthut, wozu ilm
Sétze, wie die baym 16ten Lehefatz nachgerragne !c.u en.. Dafs

dicfer Sarz dbrigens allein unter der hs_\"’_ﬁ."t"“] i:l*(h"n"lm“ gil,

erhelit ans dem Beweife. Denn not unter dicfer Bedi ingung: ift es
nothwendig dafs ‘die {chiefftehenden Linien BI , EF, beyde auf
einerley Seite des Pexpendiliels liegen und-fich decken, Ohnedem
kénnten fie wie BL, E'F auf entgepencelerzten  Seiten des Per
pendikels liegen, und dann witrden fie ihrer Gleichheit tine

tet nichr zufammentallen. . Die Decknng bliche alfo

Bedingung zweifelhaft. w— Wie, wenii zwey Linfen

ohne jene
als Seired
einies Dreyecks, und ¢in thnen gegeniiberfichender Winkel eges
ben find, das Dreyéck zu finden ift, lehitt Aufg. 10.

& 15

L-BEH-R-§ A g -t

Zwey grade Linien AC, BD
dritten AB j ikveche |2

, welche auf cingr
& - ] o e | =
"y fiud parailel d. fa. trif

Jea nie zutfamanen Joweit-man Jie awch verld

s I = £
HOEFE",
I

Denn gefetat fie trifen in irgend einem Punkee 0

oberhalb oder unterlialb der Linie AR zufammen *; fo
hitte man einen Punht

|

r
\.
fchiedne Perpendikel OA, OB noch derfelben oraden
g
Linie: AB giengen, welches unméglich ift *,
_T--.F:Q' o % A 1. WL g = e
[ Flieraus: erhellt die Moglichkeit parallaler Lis

nien, — Die 15te Erklirgng gehorte allo hierher] |

LEHRS ATZ as

e &

Wein auf der graden Linie AB, eine andere BD
Jenkrecht und eine Zieyte f.{

ST AT TR

von welchem LWey yet-

Jehief aufjlehi, fo daf |

=

= D

S
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der fpitze Winkel BAC nach der Seite jenes Perpendi-
kels zu liegt , fo miiflen BD, AC genngfam verlingert
[ der Seite der- AB, auf welcher der fpitze Winkel
liegt] zufammen treffens

Aus verfchiednen Punkten - E, C; Py der {chief-
fichenden Linte AC {eyen auf AB die Linien FG, CM,
PN fenkrecht gezogen.

Diefe Perpendikel fallen insgefammt anf die Scite
der AC, auf welcher der fpitze Winkel liegt-*, d. 1 *16.2.2.
der Vorausfetzung nach insgefammt nach der Seite
desPerpendikels BD. Die Punkte G, M, N in welchen
fie auf die AB aufftehn, konnen nicht mit dem Punkte
A zafammenfallen, weil BAC kein rechter Winkel ift.
Eben fo wenig konnen fie in der entgegengeletzten
Verlingerung AL der Linie AB liegen. Denn {fonft
miilste das im Punkte Aauf AB errichtete Perpendikel
AE von diclen Petpcndikeln durchichnitten werden,
(wi¢ 2. B. von FH in K)*, und dann waren von dem * Gy, 3.
Durchfchnittspunkte (K) zwey vetfchiedne Perpendi-
kel auf AL vorhanden (KA, KH) welches unmoglich
it *: folglich miiflen die Punkte G, M, N in der Li» |
nie AB von A nach B zu liegen.

srade aus denfelben Griinden mufs, wenn A

auch derPunkt M von G nachB zu

15

orifser als AF ift,
in der Linie AB liegen. Sollte er mit G zufammen-
fallen, {o ftiinden in G auf AB zwey ver{chiedne gra-
de Linien GF, GC fenkrecht, welches anmoglich it*. v, 7 o
Sollte er in die entgegengeletzte Seite der AB fallen,
{o wiitde das Perpendikel aus C das Perpendikel FG

durchfehneiden, und aus einem Punkte aufserhalb der
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AB auf ibr zwey verlchiedne Perpendikel vorhanden
feyn, welches eben {o wenig moglich ift. Folglich

mufs der Punkt M von G nach B zu failen, f{o dals
AM grifser als AG ift.

Wenn men alforauf AC flets in grofsern Entfernun.

gen Punkte nimmt, und aus thnen .fenkrechte Linica :

auf ABziehty fo fillt der Punkt wo fie auf AB aufitehn,

immer weiter and weiter von A ab. In diefem Wachs |

thum der Entfernungen AG, AM, AN Grinzen an

nehmen zu wollen, wiitde ungereimt {feyn. - Demn

. gefctzt man wollte behaupten irgend eine der {fepkrech-

ten Linien z.B. CM fey die letzte, foiglich die, deren
Fulspunkt M am weiteffen von A abftiinde, fo lieli
fich allemal, aufdie Art, wic es hier gefchehn ift, dae
thun, dafs wenn man die AB verlingert *, ein aus it
gend einem Punkte P der Verlingerung auf AB gefill:

=

tes Perpendikel PN in einer Entfernung AN, die. gif:

{ser ais AM ift, aufftehn miifste; ein Refultat, welches |

der Annahme, dafs CM die letzte am weiteften von A

o

entfernte fenkrechte Linie fey, wider{pricht.

Folglich ftehn auf AB in jeder beliebigen, noch
fo grofsen Entfernung von Punkte A Perpendikel, die
aus einem ljunkLe der AC gefiillt find, auf: fol

auch in der Entfernun g AB,

und hier mufs das Perpen-
dikel mit der fenkrechten Linie BD zufa ymmenifallen,
da in einem Punkte B ejger graden Linie nur ein eif-
riges Perpendikel auf diefe. Linie méglich ift *: folg:
lich miiflen die Linen AC, BD genugfam v

in irgend einem Punkte zufammentreffen ,

erlingerts

und zwar

int
BAY

Y

iib
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v den Parallellinien, deflen Beweis, wie ihn Le Gendre X

PIE GRADE-LERTE etts 73

i der Seite dér AD, auf welcher der {pitze Winkel
BAC liegt.

[Anmerkung, Diefes ift der Fundamentalfatz in der Lehre

wfdas Vortheilhafeelte darzuffellen, und, (wie man aus den Citaten

nerSitze in das Syftem, ich noch beffer zu begriinden gefuchehabe,
Als dicfem Satze folgt der g4lte Lehrfatz, deffen Beweis, wie

hhiele, und den in der Thatnoch nie=

kann) durch Einfchaltung frithever ven Le Gen dre tihergange-

e {cheint, Enklid firunmd

e o
ementarifch und

afehlace 1 o
elchlagen nar, €

mand, [0 viele Wege man auch ein

villig bindend dargethan hat. Hr. Le Gendre wurde fich daher

der hier mitgetheilte Beweis biedend und ohne Liicke wire, und

fich dagegen nichts anders einwenden liefse, als ‘was Le Gendre

evinnerr , dals dic Idee des Unendli-

felbt in einer Anmerkun

(53=3

chen/dabey mit ins Spiel komme ( welches, wenn ¢s nur auf oe-
horige geometrifche Art gefchieht,

Kinnte). Ich glaube aber an Hr. Le Gendres Beweis zweyerley

nicht tadelnswirdig feyn

ausferzen zu miden.

Exfens wird im indivecten Beweife im Erflten Abfatz unbe-

epommene-FH das

wicfen ‘behanprer , dafs die als fenkreche ang

Perpendikel AE durchlchneiden wiiffe ; eine Liicke die jedoch
leicht auszufillen ift, wenn man nur die von unferm Verfafler

ubergangnen, Sitze vom schneiden der Linien den Principien det

Geomerrie zufligr | wie ich das zu thun wverfucht, und’ deshalb

wf Grundfatz g verwiefen habe,

Zweytens , und das ift die Hauptfache, thut diefer Beweis
zwat wberzengend dar, dafs, falls es in der Verlingerung einer
eraden Linie ‘Keine Granzen giebr, (and dafs es die nicht gebe
liegt in Forderung 2,) s auch kein letztes Perpendikel aus Punk-
ten der AC auf AB geflen kouie, Allein daraus folgt keineswegs,
cigend angenommen wird , dafs es

wie i drireen Abfarz ftill{c]
W dek Encfernung jener Perpendikel vom Punkte A keine Granwze

o ¥ ! 3 s
&toen konne, - Deny esowilte viellgiche doch denkbar, dafs bey
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gleich weit entfernten Putikeen auf der AC, die Perpendikel aufd

immer wcnfl.rcr von cé:‘.amt;cr abltinden’, und ihfe Endern

T

b G

"

Jof

vielleichtin einer geometrifchen oderandern unendlicheri Retheds

}
i
einc endliche Summe hat, abnehmen kénnten, dadenn fiir ge }
Entfernungen der BD, die AC fich thr affymptotifch nihern uu.ue' fey /
hne fie je zu erreichen. * In diefem Fall ware zwar eipe '-.-nuul_ Der's
in der Entfernung jener Perpendilel vom Punkee A auf derLintf ten1

kell

AB worbanden, iber die heraus fiir jede Entfernung von A kel

Perpendikel aus einem Punktedan der AC die’ AB mechr ducilﬂhl---';

te, allein dem ‘ungeachter gabe es Kein letztes Perpendikel, weil § .
bey allen Anndherungen chne Ende Keinen letzten Zultand gieh | &
Es fcheint daker etwas tibereilt zu {eyn, Wenn Hy. Le (}'eu..'.ft BG
im vierten Abfatz ans dem was {1911};[.1,1'1 it (d. b, daraus di] ale>
es lein letzres Perpendikel giebt) tnmittelbar folpere, dals : J‘LJ;E
jeder noch fo grefsen Entfernung von A einPerpendilkel aufiteh .l
eine Folgerung die nur dann giltig wire, wenn er dar : ‘L‘“l
hitte, dals es in der Entfernung der Durchichnittspunkee derfe} e
pendikel auf der Linie!AB, vom Punkte A an 3‘01’{‘L‘]L:;urj ,i—._-;‘:,n% dic€
' So lange er finl
den
kénnen wir {einen Beweis niche als bindénd erliennen .. Ton fait
mifien ihn, fo wiel Schavffinn er {ibrigens verrith, den :.-jc".-i ;]1
ganz geelickeen Verfuchen die Schwierigkeit in der Theorie o} X
l’arﬁlielainicn zu heben , beyzihle Unferm Lefer wird et ue-! de
nigltens dazn dienen, dafs er cinficht , woranf die Schvierighet al

bey diefem Sarze beruht, welches mehteren, die fich mi diel|
X Theoyie befchiftipr haben , nicht fcheint recht deutlich gewela |
zn feyn, == Ueber dic Verfuche die Theorie der Parallellinie |

suf cinenm andern Wege zu begriinden , fehe man die erffe une

den Bemetkingen, welche diefen Elemmtm angehdngt find. 3
d U, "
i LEHRSATZ 23 L
1 *Fig.32. Wenn zw ey grade Linien AC, BD it it |
%5, An, dritten AB ey innere IVngg# CAB, Aﬂﬂ o
'
: | 3*
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fard " Cliiiican wamnil arpibrair Alinkels Tazrly g
e deren Sumne zieey rechveH IWinkeln TLetCn 1ty

~

I Pl e sovellel
o fmd fre poarvaile.
Ausidem Punkt G in der Mitte zwifchen A unid B

P

o

fiy fenkrecht auf AC die grade Linie EGF gezogen X vanTa

%

of Der Vorans{etzung nach-find GBD - GAE »wey rech-

fn Winkeln gleich. Nun find auch, :als: Nebenwins

kel, GBD 4 GBF zwey rechten Winkeln, alfo der

Sumnie jener beyden Winkel gleich™ Folglich GAE * Gr.1.
— GBE.* Ueberdem find als Scheitelwinke AGE; *Gr.m.
gleich, = Folglich decken fich die beyden Dreyecke

AEG, BFG *, und such die Winkel GEB4 GEA g,
ind gleich,  Nun ift GEA der Conftruction gemils

din techter Winkel, alfo such GFB. Folglich ftehn

die beyden Linien AC, BD auf oier dritten |

find alfo parallel™.

[Folgerung. Sollen alforzwey erade Linieh zu-
fammentreffen , o miflen fie mit jeder dritten, wel-
che fie durehfchineiden 5 ZWey innere Winkel - bil-
den, die zufammen genommen grofser oder kleiner
als wwey rechte find.]

L E-H R‘aATE-ﬁ._E.
Venn ziwcy orade Linien AI, BD, mit einer
dritten AB zipey innere Winkel BAI, #ABD bilden o
deven Swmimie-kleiner als ziwey vechte Winkel ift, fo

treffen fie genugfom verld wnd zwar

ander Seite der 4

kel,die klciner als

nierin Wine=

Man ziehe dureh A die grade Linie AC, [unter

i 3 1 1 T b e g | r / » T
sinem Winlkel, welcher dem IN¢venwinse von ALD

=
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gleich iff *7 fo dals die beyden innern Winkel CA)
: ABD zufammengenommen zwey rechten Winke} {”
i gleich swerden, und nehme dann diefelbe Confiructio IMI
als beym vorigen Satze vor, — Da dann AE: das I‘e:a!r Al
pendikel und AK eine fchiefftehende Linie auf EG ii';lf Bl
die beyde durch denfelben Punkt A gehn , fo ift dif d
Vinkel ARE, welcher mit dem Perpendikel ‘auf einef b
‘16 Z.2. ley Seite der fchieffiehenden AK liegt, fpitz *, foli}
¥.5. lich auch fein Scheitelwinkel FKI ¥, - Daher miilly diet
KI, ED genuglam verlingert oberhalb EF zufammentit ;e:
4 * 22, fen *. [Nun aber kénnen fie nicht in dem Stiick B Bec
; zufammentreffen; weil fonft die Winkel BAL, ABD} vi

gegen die Vorausfetzung nicht auf einerley Seite dif

AB liegen wiirden. Folglich miiffen fie in dem Stigf
BD , alfo oberhalb AB zufammentreffen, d. i, an i
Seite der AB, an welcher die beyden innern Winke:
die kleiner als zwey rechte find, liegen. ]

Zufatz 1. Daffelbe findet auch ftatt, wenn zu'i}':f g
Linien AM, BD mit der dritten AB TWey inneré u-‘Iﬁ-E d
kel BAM,; ABD bilden, deren Summe grifser als zur}[ I
rechte Winkel iff. Denn da die Summe der Nebenwin}
kel BAM, BAN und ABD, ABF vier rechten Winkell

*5.Z.1 gleich ift *, und der Vorausfetzung nach EABH! f

i

—

ABD grofser als zwey rechte Winkel ift; fo mufs dief ¥
Summe der beyden andern’ Winkel BAN - ABF klet

ner als zwey rechte Winkel feyn, alfo AN dem vwf i
rigen Beweife zu folge mit BF zufammentreffen, [jet'ﬁ: i
aber unterhalb AB, dain diefem Fall die innern Win:| 2
kel, die kleiner als zwey rechte find, unterhalb A5} |

liegen:]




CA}
inkely
fetiod
s P
G
1t duf
eines
folf
1uiflen
i

ck Bf

ABD |

te el

Stiick|
i g

inkel

DT GRADE LInNi1E eld 79

Zufate TI. Durch jedem Punkt A ift wiit einer

graden. Linie BD nur ejne einzige Parallellinic AC wiog-

 lich, - Denn jede von AC verfchiedne grade Linie

Al oder AM , bildet mit*AB einen kleinern oder einen
siglsern Winkel als AC, folglich zweyinnere Winkel,
deren Summe kleiner oder grofser als zwey rechte ifts
durchfchneider alfo BD.

fAnmerkung Die Beftinmung zu welcher Seite der AR,
die beyden graden Linien zufammentreffen, fehlte bey unferm
Verfiffer mit Unreche, da fie von vielem Gebrauch ift. —  Der
Lehrfatz felbft itk Eaklids cilfer Grundfatz , Uber den man einige
Bemerkungen am Ende diefes Werks finder, wo anch unfer
Vetfaller eine {iberrafchende analytifche Mechode angiebr, wie
fich die Hauptfatze der Geometrie unabhiangig von der Theorie

der Parallellinicn darchun laffen, ]

L-EHRSATZ 25.

Wenn z10ey Pavallellinien 48 ; CD von einer gra- Fig, 34,

den Linie EF gefchnitten werden , fo ift die” Swmme
Winkelu gleich.

Denn geletzt fie fey kleiner oder grifser als zwey
techite Winkel, fo miiften, dem vorigen Lehrfatz za
folge, beyde Linien zufammentreffen, wiren alfo niche
parallel,

Folgerung 1. Wenn AGO ein rechter Winkel
ifty fo mufs es auch der zweyte innere Winkel GOC
feyn, Folglich flehit jede grade Linie, die auf einer von
ey Parallellinien fenkrechs fleht, auch anf der andern
fenkrechs,

-

e
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Folgerewg o. -Da AGO + GOC zwey rechy
Winlkeln gleich ift, iiberdem auch die Summe derNef Mt
o

_ benwinkel GOD - GOC zwey rechte Winkel betrig Jﬁ

! {fo 1t AGO gleich G U[J, alfo auéh gleich dem .;mem.' ;

\ i winkel des letzternCOF. Alfo find fowohl die vier ‘l'“‘-': it
Winkel EGE, AGO,: GOD, COF ¢inander gltirh.zlif o
auch die vier ftumpfen Winkel' EGA, BGO, GO fe
DOF ; und jeder der fpitzen macht mit jedem i
ftumpfen Winkel zufammengenommen - zwey rech 2
Winkel aus. — Un ng el kehrt 1t wenn AGO 0[5:[ |

£
) GOD oder COF ift; auch AGO 4 GOC- gleich GO} d-
4 GOC d: h. zwey rechten Winkeln gleich. ' dl.t
Anmerkong. Diefe Winlel liegen um zwey verich I ‘EC};
Durchichnittspunkre G, Q. Ein Winkel an einem Diarchfchi W
punke in Verbindung mit einem Winkel am andern Durchfchat ,[ 8
punke betrachter, geben Paure von Winkeln, denen man e &
Namen gegeben han  Die ifchen beyden

' nieti, wel.cnc zu eimnerley Seite der durchichneidendeh Linie chﬂ;'l
nennt man . vorzugsweild immere Winkel intevnes) zdf Kl
AGO, GOC duch BGO ; GOD ; die Winkel zwifchen b-:';'u:-"-: fa
Parallellinien, welche auf entpecengefetzter Seire der durchich '
denden Linie licgen, Wecl vinkel (a ingles alternes oder alei
internes) -z, B, AGO,; GOD auch BG 10, GOC ; endlich ein i
Winkel auf einetley 5*— te..der durchichneidenden Linie, woildl

: giner zwilchen , der.andere aufserhalb det beyden Parailellinia)
liegt, dufsere Winkel i( angles internes - citernes ), dergleicss
EOD, EG3, auch EGA, EOC; FGB, FOD, und FGA, Il ¥
find.. ' (Die Winkel aufserhalb beyder , Pavallellinien ] auf engef ¥
gengeletzer Qeite der durchichneidenden Linie ;. z. B EGH|
i COF nennt Le Gendre alternes - externes; im' Deutfchen WiEE
den wir fie am {chicklichften iufrere #ech ofelswinkel nennen. )= W
: In diefe Bénennungen Oberir ragen, f{agt unfer Lehrfatz und [
' vothergehenden folgendes au &l
3
: ]
=l
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1, Wenn wwey Pavallelliniesi won €inev dritten graden Linie
ten werden , fo find %) die dunern Winkel

fenginiten zawey vechten W umur‘;z‘sf..d e )fl:f Wechfelswis

& Pos
1) anch die infsern W inkel untefeinander gleich,

2. Wenn ameekebrt zwey grade Linien {o von emner dritten
& L

t durchlchnitren werden, dafs dieSumme der Innern Winkel zwey

nche betragr, oder dafs die Wechfelswinkel, “oder difs die
. . - n - . - i L
Aeufsern - Winkel gleich find ;*fo find die Linien pavallel *..Eins 33

diefer Merkmale ziehe flets die beyden andgin nach fich, wie aus

Felgerung 2 erhellr.

[3. Werden dagegen zwey grade Linien von einer dritten fo
durchchnitten , da{s die innern Winkel nicht 2wey rechten, und Fig. 33-
dieWechfelswinkel, {o wie die aufsern Winkel, nscht untereinan-
der wleich find, fo treffem diefe Linien sufemmen, und zwar an
§ er Seite: der durchfchneidenden Linie, an welcher die innetn
Winkel 1AB + ABD < 2 R find *; folghich an der: Seite, wo * a4
it klegmese der- I echfelswinkel liege TAB < ABE oder ABD <
BAL, oder an der Seite an welcher der kleinere von Zwey iu-
fermn Winkeln zwifchen den Parallellinien lieot, ]

[4. Auf die Satze unter 2 berubt die Conffruciion des Paral-

tliniew, in Aufeabe 6 , und daher auch die M

s 3 B - . N - - E-
1{I||¢|'IJ£I|’I1!.;':ES . Wel lches entltehr 5 Wenn man. von zwey .t"l.'L'.uI.\'.."_'g

7 E 0.
tinet Parallellinie “nach der andern gleichlautende Linien zichr, Fig.

folglich Parallelen zwifchen Parallelen bilder. ]

-2 H-B S AT Z -96.

Zivey grade Linien AB, CD, welche wit einer Fig. 55.
diitten EF parallel find , find unteveinander [elbff pa-
f'{{-.?.'rff.

Es fey RP ein Perpendikel auf EF. Weil nun AB
miit EF parallel ift, fo ftéhc RPauch aufADB {enkrecht™. « . .
Weil tweytens CD mit EF parallel ift, {o ficht RP - ik
ach guf CD fenkrecht, Alfo fiehn AB, CD beyde '

—

|
I
i




|
g0 B G B ek il

auf einer'graden Linie RP fenkrecht; folglich fintf}
* a1, untereinander pavallel *.

LUK S A T2 37,

s

Tig. 36, 1
" einander ab, d.h. Perpendikel, die von Punkten i
einen auf die andre gefillt werden,, find itherall gl

Es mogen BA, DC zweyPerpendikel feyn, W

“che aus Punkten in der einen Parallellinie BD#

die andre Parallellinie  AC gefillt find. chﬁri

fey F ein Punkt in der Mitte von! BD, und t

das Perpendikel ans dielem Punkt auf AC." Alle d
Perpendikel frehn auf beyden Parallellinien zuglél

*:¢, £ 1, fenkrecht®, daher die Winkelum A, E, C, D, fs:':f
inso efammt rechte find, Dieles vorausgeletzt behau

iL".i: dafs das Viereck AEFB fich mit dem Viet

)

CEFED deckt. Beyden 1ift die Seite FE gemein, Da fenf

T e —

inkel hev beyden rechte find, folelich einané

ie Winkel hey beyd ite find, folglicl ané}

" decken; und der Confiruction gemifs BF = FD#
fo fallt der Punkt B auf D, und da die Winkel i

B und D beyde rechte, alfo ebenfalls gleicl find, i
auch BA auf DC, Ueberdem fallt, weil bey E el
Winkel ind, EA auf EC, folglich auch A auf C,#|
Durchichnittspunkte zweyer zufammenfallender [

nien. Allo decken fich die beyden Vierecke, )

die Perpendikel AB, CD find gleich. [Da diefer It

weis fiir alle Perpendikel gilt, {o ftehn folglich 2%
Parallellinien durchgingig gleich weit von einant;

Y6 £ 1. ab *, find lineae aequidiftantes; eine Eiget
fchaft, woraus mehrere die Definition und die g9
Theot!

14508 4 Rl s gt P i ey vagdqpd ¢
Zwey Parallellinicn fiehn itberall gleich weit 1§

it
Ei

'
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J‘e:rr
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Theorie der Parallellinien zu griinden gefucht haben,
woru diefe Eigenfchaft jedoch erft vermige des folgens

den Lehr{atzes tiichtig wird. = Siche Bemerkung ;. am

I Ende diefes Bandes. |

Zufatz, Grade auf diefelbe Art wird der #Kiges
bbrte Satz bewiefen, dafs eine Linie, welché von en
ner graden Linie in allen ihren Punkten gleich weit
wfteht, auch eine grade Linie, und zwar eine Paral-
lellinie mit der erftern {éyn mufls, Daraus fulgt dafs

in¢ Linie die mit einer gegebnen Linie paralle] Iguft,

“ dex geometrifche Ore aller Punkte ity welche von der
| fegebnen graden Linie gleich weit abftehn ; oder der

B geometrifche Ort fiir die Aufgabe einenPunke anzuge-

ben, der von einer gegebnen graden Linie um eine
geoebne Linie abfteht:  Alle Punkte in der Parvallelli-
mie und keiner aufser ihr, thun diefer Aufgabe ge-
niige ¥, 2

e B R S ATZ 28]

Zwey grade Linien in einer Ebue, welche nichs Fig. 37,

gatallel find , Jiehn iiberall ungleich weir von eingnder

&80, und ziway wivd ihy Abfiand- nack der Seite 20,
| Y0 fie einandley durchfchneiden, immer kleiner, nach
o derent gbgfuggérzwu- inmer grojser,

Es mogen AC, BH, zwey grade Linien feyn,
Welche nach der Seite von C und H hin zulammentref-

fn' von zwey Punkten B und H der einen, fille man

.. auf die andere- die Perpendikel BA und HC, fo mufs
HHC< A {eyn.

R

*E. 21:




=

93 3 o O

Denn man errichte aunf der Mitte von AC ¢
dritte fenkrechte Linie EG; fo mulfs, weil beydels
nien fich nach € und H zu, durchichneiden folin

¥ 33, £ diefer Vorausfetzung gemifs EGH + GEC < 2R=.}
folglich EGH < R alfe [pitz f[eya. Nun aber L
das Viereck GECH. fich wie im vorigen Beweile fog
das Viereck GEAB legen, dals GE, EC, CH, auf Gy
EA, AB, fallen, Gefetzt nun erftens CH fey gleil
AB, fo wiirden beyde Vierecke vollig einander &

cken’, alfo EGHE ein rechter Winkel feyn, welchesé]
i Vorausfetzung wider{pricht, - Gefetzt zweytens th
fey grofser als AB; fo wiirde, indem CH auf AB lig}

der Punkt H_ in der Verlingerung von JAB, b ?I

hinaus fallen; folglich miiften die Schenkel EG, (M

*E.12. 5 den Winkel EGB einfchliefsen, alfo EGH > EGI

d. i. der fpitze Winkel gréfser als der ftumpfe |

welches ungereimt wire, Allo mufs nothwendig i

kleiner als BA feyn, alfo der Abftand zweyer foltd

Linien nach {der Seite des Durchichnittspunktes i

jmmer kleiner, nach der entgegengefetzten fies

|

fser werden. i

Die beyden Linien allo #ihern fich einander m*’
mehr auf der Seite des Perpendikels, auf welcher ¥
Durchfchnittspunkt liegt, oder comvergiren mach &
Durchichnittspunkte zu, ewtfernen fich dagegen von
ander immer weiter oder divergiven auf der entgegen
fetzten Seite des Perpendikels, Und zwar fimmt b
ihr Abftand ohne Grinzen zu , und kann desh}
giofser als jede angebliche Grofse werden, |

d, U

™
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EE H RSUATT R 29.

Zivey Winke B;ﬁ'C DE r‘?rmﬂ aleich, awenn ihre Fig. 38-
Schenkel nach einevley Seite 2u ereinander i_:m's'sex'ci ' ’
fwfen d. h. fo, dafs je zivey .-:."s;- paraliclen auf ei- . i
nerley Seite der andern Schenkel liegens &

Man verlangere, falls es nothig iff, den Schenkel
DE des einen Winkels, bis er einen Schenkel des an=
detn- Winkels in einem Punkte G durchfchneidet.
Dann werden_die beyden Parallellinien EF, AC von ei-
ner sraden Linie DG durchichnitten, folglich find,
als fulsere Winkel, DEF; DGC gleich *.- Ueberdem ¥ 25. A,

find auch DGC, BAC, als #ufsere Winkel -an den

Parall:llinien GD, ABgleich; folglich auch die Win-
kel DEF, BAC.

1 1
Anmerkung. 1

i(s die Schenkel zweyer Winlel :

1 L e s e N
untereinander parallel find , Hafse fich aufi die Gleichheit beyder

pe 1 find,
Wi nut upper der Bedingung {chliclsen , dafs die parallelen

. ] . " =
Sehenk Seite der andern parallelen Schen-

. !

I'-ll].’ j]\‘_,ll aCil -.I‘.Ilh_--_,-vl.'\- LW R 4
kels ED, AB, und diefe nach ¢inerley Seite von jenen lieger _ ’
e 3 1 s g

[qulls foyent dirigés dans le méme

DeiHekinn . Lo { i
Deutichen keins eat{p

die parallelen Schenke

andern l""'ll'l,, Zn ey \1\11“‘L..l Wi DE’ i.., a'.:.lk_—, in \.-_lyl,._'l ey ¥l I-t ‘ .
der paralielen Schenkel E'D, AB dicfe Lage haben, die beyden J ' ! E
andern E'E s aber auf entgegengeferzren Seiten der andern ' i i B
’ - ADEL Bes 45

v - : 2y P G > T i ! | RS
Schenlel liegen , find nicht gleich, fondern erginzen einander i 153 kit .i

i

20 2wey rechren Winkeln, . (R g3 G E 8 ‘

LB RSATZ 30 i iRt ’
Wenn snan die Seite CA eines Dreyecks verliin- Al el v

gert, fo_ift der von der Verlingerung 4D una der Fig. 39, ALY I e t%

"
>y
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andern nicht verlingerten Seite-AB eingefchlofsne |
[sere Winkel-am Dreyeck BAD der Sumnane der-beydn)
innern thm entge ;mjh,rwm enn Winkel B und G gleic f
7iehe durch den Winkelpunkt A parallel mit
YAufg.6 gegenﬁberf’tehendcn Seite EC die Linie :\E * 2 ue:l‘
die Pacallelen durchfchneidenden graden Linie AB fini}
die Wechfelswinkel B, BAE, an der andern fie du:cﬁ
fchneidenden graden Linie CD die dufseren W 11.M1C
EAD gleich. Folglich it B+ C gleich BAE + L“\U
d, h, gleich dem aufsern Winkel BAD.
[ Folgerung. Der dulsere Vinkel ift alfo gril]

als jeder der beyden Inpern die ihm gegeniiberftehn]}

L. % HRS ATZ 3ZL

Die drey Winke eines Dreyecks find z:/zjfmm;\:sai-i
genonen ey rechien Winkeln gleich. [
Denn da nach dem vorigen Lehrfatz B -} C= BAD|

ift, fo wird wenn man beyderfeits den dritten Winkd

A hinzufiigt, A + B + C = A+ BAD = 2wey reds
%5 ten Winkeln, * :
Folgerung 1. Wenn zwey Winkel eines Dreyech |

oder ihre Summe gegeben wird, fo ift auch der dritteWir

kel (als der Unterichied zwifchen zwey rechten Wir

/ keln und diefer Summe) beksnnz, Ihn zu finden leht

Aufgabe 7.

Sind folglich in zwey Dreyecken zwey Winkel gleich

[0 find es auch die dritten Winkel, und be yde Dreyecke
glﬁit‘l]winkiig_ |

.f'r'a."g.?r:mg 2, Kein D,T).‘,d\, kann niehy tals B

rechten oder Einen ftumpfen Winkel haben. Denn hitt

!

[ =]

1l

4=

=

e~

—_t
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¢ *“-“" ¢s deren zwey, fomiilten die drey Winkel zufammens-

EYam |

iehn)] |

et |

rﬁ' i f-'.l'lj

scke

prIT

\atte

genommen grofser als zwey rechte {eyn.

In jedem rechtwinkligen oder ftumpfwinkligen
Deeveck find zwey Winkel fpitz,  Im rechtwinkligen
betrigt die Summe «der {pitzen Winkel einen rechten
Winkel, und im rechrwinkligen gleichfchenkligen Dreyeck
it jeder der fpitzen Winkel einem halben rechten
gleieh *, Die Winkel an der Grundlinie eines gleichs ¥ 12,
Jelienkligen Dreyecks find allemal {pitz.

Falgerung 3. Im gleichfeirigin Dreyeck betvige

geder Winkel zwey Drittel eines rechten *. ¥ i1z £

[Folgerung 4 Nimmtman folglich auf dem ei: Fig. 177

nenSthenkel eines rechten Winkels GCB ein belicbiges
Stick ' CG und befchreibt dariiber ein gleichfeitiges
Dreyeck * , fo wird dadurch der rechte Winkel in

wwey Stiicke gelchnitten , welche § R;und ;{Rbf“'ﬂ%{e“

¥ILE.1L.
Z.
und halbirt man den Winkel im gleichfeitigen Dreyeck

GED *, {o wird der rechte Winkel in arey gleiche Theile *Aufg.s

getlheilt. ]

L E-HR S'ATTIZ 32-

Die Sumname aller inneyn Winkel eines gradelinig-
ten Vielecks berriigt fo vielmal ziwey rechte Winkel,
als das Vieleck Seiten, weniger zioey, hat.

Es fey Fic. 5, ein Vieleck von beliebig viel Sei-
ttn, Zieht man die Diagonale AC {o, dafs fie ein Drey*
eck ABC abichneidet, fo bleibt ein Vieleck ACDEEG
ibrig, welches eine Seite weniger als das erfte Vieleck
hat; und deffen Winkel zufammengenommen, Vel
mehrt um die Summe der Winkel des Dreyecks ABC,

T ——
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:J. 86 % v én T,

d. h.umawey rechte Winkel der Summe 'der Winkel da| j
erften Vielecks gleich find. — Folglich ift die Summe |
Jer Winkel eines Fierecks der Summe der Winkel eineif
Dreyecks und zwey rechten Winkeln, d. h. vier rechtal
Winkelagleich ; die Summealler Winkel eines Finfech)
der eines Vierecks und :’.\1'93," rechten Winlkeln;, d. h, fecif
rechten Winkein, und fo ferner, indem die Summj
aller Winkel fiir jede hinzukommende Seite um awj]
rechte Winkel gréfser wird, Da nun unfer Satz Wﬁiﬁ
Dreyeck, Viereck, Fiinfeck gilt, folgilt er auch mm%

Sechseck uw, £ w.  Folglich betrigt in jedem Viereckds)

Summe aller “Winkel fo vielmal zwey rechte Wink|
: als das Vieleck Seiten, weniger zwey, hat. [Ge’LEEiE‘

allo es habe nSeiten, fo il die Summe aller Win:ﬁﬂg
dieles n Ecks gleich ( n—2) % 2R. ] i;
Folgerung 1. In einem gleichwinkligen Vil

erhilt man die Grofse jedes Winkels, wenn man i:!‘

Summe aller y - durch die Zahl der Winkel div

Daher il geder Winkel i gleichwinkligen Viereck ein rect|
= L i

ter, im gleichwinkligen Finfeck & Ry im gleichwinklg

"

i
i LR 1 4 o, s . o g
Secusec z R ader 7 Ru. £ f; [liberhanpt im g leichw]

kligen n Eci, {(#n-—2) 3 2 R.]

Tt |
Will man alfo lauter gleichwinklige Figuren it}

einer pleichen Anzahl von Seiten fo um einen Putk
1n einer Ebne zufammen legen, dafs fie ringsumbher &
einanaer Iehliefsen, und keine Liicke laffen, fo lift I}::i
das nur mit 6 gleichwinkligen Dreyecken, oder n:s:i
4 gleichwinkligen Vierecken, oder mit 3 Sechsecke|

~ und mi tete : . o a
¢ mit keiner andern gleichwinkligen Figur bewe*
ftelligen, ] '
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[Folserung 2. Vetlingert man eine Seite des
Vielecks, fo entfteht ein dufserer Winkel, der als Ne=
tenwirkel des innern, diefen zu zwey tecliten Win-
keln erginzt.  Verldngert man daher an jedem der
Winkelpunkte eines n Ecks eine der Seiten, fo find
die n Gufsern Winkel des Vielecks, die dadurch entitehn,
gufammengenommen gleich dem, was der Summe ailer
snnern Winkel “des “Vielecks an n rechten Winkeln
fehlt, mithin allemal gleich zwey rechten Winkeln.

Doch gilt diefesnicht bey Vielecken mit eiliabnen
Winkeln*, wiewohl fiir diefe die Ausfage des Lehrfatzes « p. 14

waht bleibt, Bey ihnen nimmt fiir jeden erhabnen

Winkel - die Summe dex dufsern Winkel mit zwey
sechten Winkeln zu.]

rAnmerkung. Der hier gefihrte Beweis des Lehrfatzes
it unferm Verfafler eigen, Zieht man aus einemPwillkithrlich im

Vieleck angenomiacnen Punkee C nach den Ecl-:pun!ucn g'f-'.;-’if:l,"g_ e
Linien, fo entftehn fo viel Dreyecke als die Figur Seiten hat ,
in n Eck alfon Dreyecke, deicn winkel zufammengeneiimen

fi X 2 R betragen. Die Summe diefer Winkel

Summe aller Winkel des n Ec
d. h, i vier Rechte ®, oder 2 X 2 R, daher alle*s5. Z 2,

e C liegen , ¢
Winkel des n Ecks zufammengenominen (n —2) % 2 Rberragen,

e Weg diefen Satz Zu beweifen.]

ks um die Winkel welche am Punk-

Das ift der gewohnlich

[LEHRSATZ 33.] :

Weun man auf den Schenkeln eines Winkels 4 iy 46,
zivey Perpendikel BD CE, errichtet, fo durchfchnei-
den fich diefe unter cinen Winkel G , welcher dem Win-
kel 4 gleich ift,




88 s vewn L

Dafs beyde Perpendikel fich in irgend einem Pk

: i i 5 : _—

te G durchfchneiden miiffen s folgt daraus, weil fi |
fonft parallel feyn, alfo beyde fowohl auf dem eing!

als dem andern Schenkel des Winkels A fenkrecht {tehn|

"5 £ .. miiften *, da denn diefe Schenkel felbft, gegen df

Vorausictzung, parallel waren, Hierbey giebt e nn|
2wey Falle, je nachdem der Durchichnittspunkt G |
{serhalb der beyden Schenkel des Winkels A, 0dé!|
zwifchen ihnen #illt, :

Liegt G aufierhalh der beyden Schenkel, fo rni-!E
ftehn zwey Dreyecke GFB, ACFE, worin B und Cal.‘?
rechte Winkel, und tiberde:
¥ gleich find, Folg]
A und G gleich,

n die Scheitelwinkel bey |
ich find auch ihre dritten Winkd
welches zu erweifen war, :

Liegt der Durchfchnittspunkt g der Perpendik
Be

83 g zwifchen den Schenkeln des Winkels Ay b
entfleht ein Viereck AB

8¢y worin die Winkel bey |
B und ¢ rechte find,

Da nun die Summe aller viet |
Winkel des Vierecks nach de

rechte betréigt, fo ift A 4 Bge=23 R. Es find aber auch

= 2 R, folplich it

=.Bge, welches zy erweilen war,

als Nebenwinkel Bge - Bgc

Anmerkun 8. Im exffen Fay ift alfo dep Winkel dew di
beyden Perpendikel BG, CG Jfelb? citifehliefsen | dem Winkel A
Begen der Nebenwinkel des Winkelt
Bge, den.die beyden Perpendik

gleich, T zweyten ift es hin

el felbft einfchliefsen , oder der
Perpendikel und die vey
dern umfpanne, Auf diefe

Winkel den eins der ];'i;';-‘:;'e;'!_mg:' des an=
Beftimmung mufs man bey der Anwer
ich in keinem Syftem der’ Geometrit

&=L

dung diefes Satzes, den
finde, forgfaltig feha,

e - o E— e
T —— .

m vorigen Lehrfatz yie |
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fedes Parallelogvamm 1wivd 1) durch eine Dig-

gonale i 2ivey’ fich deckeénde Dr eyecke getheilt 3 und

3) find die gegentiberflehenden Seiten und Winikel Fig, 41

defleloen einnnder gleich,

o= N2 ;A. .
Es fey ABCD cin Parallelogramm*, und AC eine >

Diagonalc deflelben. D?-;-ﬂ-: bildet 1?1'-.tdf;n beyden Pas-
fen gegeniiberftehender pe i Sei ;LIL Meach-
felswinkel DAC = BCA undD A=
wwey Dreyecke A]}C, ABC, die, da fie iiber dje ge.-

meinfchaftliche Linie AC bcmhuﬂhcn ind, einandir
decken *,

Deshalb find zweytens die Fdl deckenden Seiten
AD, BC, und AB, DC welche im Parallelogramm ein-
ander gegeniiberftehn, gleichs ferner die gegeniiber-
ftehénden Winkel B-=D und endlich auch, als Sum-
mender gleichen Winkel DAC -+ BAC und BCA +
DCA, die gegeniiberftehenden Winkel A = €,

[Folges nng T. FPolglich find tiberhaupt Paralle.

len zwifchen Pay alleles (nicht blos rechtwinklige *) ein- ¥ o7.

nder gléich. Wenn z, B AR 3, €D, und zugleich EF, f;

H..[} paralle] i1ﬂ07 fo i1t GH = 01 und GO = HI.

Daraus- folgt dafs der geometrifche Ort des End-
punkts G einer gegebnen graden Linie OG, welche
- einer zweyten CD - unter einer gegebnen Lage,
% B. paraltel- mit HI aufftebt, eine Parallellinie AB mit
Cer erftern i, (Apoll. eb. Oert, 1.20) Steht fie auf ei-

fem-Kreife unfer einer gegebnen Lage auf, {oift ihr

Hf\(, s f'ofyu A1 ¥ 25,

-

15+ 34+

=
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g0 8 woven 1

Ort ein Kreis, wie aus dem folgenden Buche erhelly

wird

Fig. 37. Folgerang, o, Werden umgekebre Pavallden |
zuey andern Linied [o durchfchnitien dafs der Abfchaits o

der cinen kieiner als auf dev andern iff, fo convergiven &

~ fed |

durchfchneidenden Linien nach der Seite des kleinernAH

{chnitts Zu-einander, und treffen hier, gehorig verliy

o
gerty zufammen.]

Fig. 41, [Zufatz 1. EinParallelogramm wivd olfo dusehin)
Stiicke villig beflimmt, nemlich durch zwey ﬂ.nein*.'r-,-'."i.';t
liegenden Seizen, AB, AD, denen die gegentiberfishel
den gleich feyn miiffen, und durch einen Winkel 1.}
den von AB, AD, eingefchlofsnen Winkel A, Dal
der Winkel C, der: diefem gegeniiberfteht, ift i}

eich, und die beyden Winkel, welche mit thmi

derfelben Seite G:Hilegen, erginzen ihn wegen des B

rallelismus  der gegeniiberftehenden Seiten zu 2}

rechten Winkeln *, _

Hat folglich ein Paralielsgramm einen vechten IFIH.E!-'|;
fo find fie alle vechz und die Ligur it ein Rechteck.

Das Pardllelogramm aus drey gepebnen Stick?
wirklich zu befchreiben, lehrt mit Hiiife des foleend
Satzes Aufg. 11, wo iiberdem die Moy lichleit &
in Erkl 19 exwihnt n Arten der JParallelogramme g
gethan wird.

Zufatz I1. Unter sallen Parallelogrammen b

Sl * = T s " " ,,.4!

das Rechteck das einzige das vollig beftimmt ift, W&
2wey Seiten ceoeben werdens T e R
} St En %t:___‘-.)..ﬂ \\leun, bf,‘}- dt}n ubl-lben L,J;.]-

es noch auf den Winkel an, unter welchem diefe &
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thellaf e geren. einander geneigt find. Hierauf griindet fich :
b er Sprachgebranch ABCD ein Rechteck aus den beyden Tig,' 43 9
lew b Linien AB; BC, oder ein Rechteck unter aiefen Linien 21 1
.
itt @ff  mennen., und es lediglich durch diefe beyden Linien Y
7 Er;f s bezeichnen, z, B. durch ABBC -oder ABGC, So_be- 4'
an Al deutet eifo das Rechteck ABE ein Rechteck, aelches |
verm;i" qus den beyden Linien AB und BE befchrieben ift.
L DieAlten dehnten diefen Sprachgebrauch felbft fo weit
-#.*TJ:II?'ﬂ. gus, dafs fie ein folches Rechteck durch den Ausdruck:
i das was zwijchen den beyden Linien AB wnd BE einge[ciilos-
foriff, bezeichneten |
{tehen)
bl 1,;} Bin Quadrat wird durch eine Seite vollig beftimmt,
De:;! daher man die Quadrate durch ihte Seiten characteri- !
it ;;;,,i firt, So ift Fig. ¢4, €in Ouadrat aus AB belchi'teben, cdet
hm ;'il das Quadrat dey Linie AB.
des’ vulatz 11Y. Zwey Rechtecke aus gleichen Seiten
I'W:I;‘l!r decken fich, ‘denn fie find , nach dem was hier gelagt
: it, innetlich einerley, nur in ihrem Ot verichieden,
wttk  vod miflen deshalb congruiren ¥, Sie haben allo-auch _ .
Qlets einen gleichen Flichenvanin s
ik Grade fo decken fich zwey Quadrate welche iiber |gleis
il chen Seiten befchrieben find.
st o4 DieSitze in diefen Zufdtzen werden uns imdritten
ie.®)  Buche von grofsem Nutzen feyn. d, U]

{en I‘::E'- . E B RS ATZ 35.

wert i : a -
: Umgekehrt ift jedes Viereck, wovin: die

¢comit) = e

o :
{f!_]q_‘,i']"l" Laviidont Sagrasr T radey.di YT P A B
[e Sg;_. _‘.LQM.:H.'.L Jetten L[.l'-...! die :._Jl.thl.\.-L i

oY o 5 . i #
kel} einander gleich find , ein Parallelogravius,
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1. It im Viereck ABCD, AB = CD, und AD=

BC; fo theilt die Diagonale AC das Viereck in zwe

Dreyecke, welche gleiche Seiten haben, folglich einf
ander decken *, ‘worin alfo die Winkel ACD,- CAB
und ACB, CAD; die gleichen Seiten gegentiberit|
hen, gleich find, Sind aber diefe Winkel ‘gleich, ﬂ'l
miiffen die einander gepeniiberftehenden Seiten éssi
Vierecks parallel feyn, Folglich ift das Viereck ABCD|
ein Parallelogramm, '

[2. Sind im Viereck ABCD die Winkel A =,
und B =D, fo find auch A +B=C + D. ﬁz'ii;l

. - ~ . - |
Winkel des Vierecks {ind aber zufammengenommen |

s

vier rechten gleich *, Mithin miiffen A + B, folg}
lich auch A 4 D, zwey rechten Winkeln gleich k|
und daher die Seiten AD, BC, und AB, DG, p.’tl‘af—t
lel Taufen ¥, Allo ift das Viereck ABCD éin Paralle

logramm, ]

o —

[Folgerung. Jedes Viereck mit vier rechten Wir
keln ift alfo ein Parallelogramm, folglich nothwendig|
ein Rechteck *,

Auch ift jeder Rhombus und jedés Quadrat nofl |

wendig ein Parallelogramm. ]

[Anmerkung. Sind in einem Viereck zwey ‘der gegen:

tiberltehenden Whnkel gleich, 'die beyden andern ungleich, ©

kénn:n nicht beyde Paar der geseniiberftehenden Seiren pzral!i] _

Yaufen ; das Viereck ift alfo ein Trapezium, Und doch wird
¢s durch eine: der Diagonalen halbirt, Diefes Merkmal reicht |

al{o bey einem Viereck nicht hin €5 Zu einem Parallelogramm 2! |
machen. Dazu wird das Merkmal erfordert, welches Lehttt |

37 ausiagt, ]
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Wenn 210ey Seiten AB, CD eines Vierecks , 1wel=
the ‘einomder gegeniiberftehn , gleich und parallel find ;
[i fmd auch die beyden andern Seiten AD , - BG
gleich und parallel, wnd das Viereck it ein Paralie-
logramm.

Ziehe die Diagonale AC, Diefe bildet mit den Pa-
tillelen AB, CD gleiche Wechfelswinkel BAC, DCA*,
Da iiberdem der Vorausfetzung nach die Seiten- AB,
DC gleich 4ind und den Dreyecken ABC, DAC die
Diagonale AC. gemeinfchaftiich iff, fo decken fich
diefe beyden Dreyecke, * Alfo f{ind auch die Seiten
AD, BC gleich, folglich ift das Viereck ABCD ein Pa-
nllelogramm. *

[Zufatz, Dagegen iff ein Viereck kein Parallelo-
gramm , wenn zwar zwey gegeniiberflehende Seiten gfeicfz .
aber wicht zugleich parallel *, oder wenn fie parallel abey
nicht gleich find. Denn gefetzt ein folches Viereek
wire ¢in Parallelogramm, fo wiren beyde Paar der ge-
gentiberflehenden Seiten gleich und parallel *, gegen

die Vorausfetzung, ]

LEHRSATZ 37

Die beyden Diagonalen AC, BD eines Paralle-
Wgraiims theilen einander wechfelfeitig in ziwey glei-
the Theilp.

[Umgekehyt ift jedes Viereck , deffen Diagonalen

ral oy L v e . N - -
b fch wechfelftirig in gleiche Theile zerfchneiden , ein

Paraﬂeiugmmm. 1

[ 34.‘
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In den beyden Dreyecken ADO, CBO find de

Seiten AD, BC, nicht nur gleich, {ondern auchpef

rallel, folglich ebenfalls die Wechfelswinkel A, Cunf
D, B gleich. Alfo decken fich beyde Dreyecke, nid
die den gleichen Winkeln A, C und D, B gege
giberfiehenden Seiten find gleich BO = oD, A

= OC * Es haibiren fich alfo beyde Diagonalenwech
felfeitig,

[ Halbiren fich umgekehrt die beyden Diagoni

ciries Vierecks im Punkte O, fo decken fich die Dreyeckt

welche an ihvem Durchfchnittspunkt einander geget

<He

iber liegen *, alfo auch die gegeniiberftehenden S

ten. daher das Viereck cin Parallelogramm iit,
) o

Folgerang. Ein Punkt O welcher in der Mith rr':'l'
einen Diagonale eines Parallelogramms liegt, mufs filg lis
liegen, Man kann ihn den Mittelpunkt des P Yarallel:
gramms nennen, Jede grade Linien, welche dud
ihn gezogen wird, theilt das Parallelogramm in 23

fich deckende Figuren, und zwar, wenn es keineDi

gonale ift, in zwey fich deckende Vierecke, wie fic f
i
ohne Schwierigkeit, aus den fich deckenden Drf

ecken, die dann gebildet werden, zeigt, ]

[Zufatz, Da im Parallelogramm je zwey Wi
kel von Seiten, die untereinander gleich findy et
fchloflen werden, fo mufs im {chiefwinkligen Pﬂt:ln-

ol
logramm die Diagonale BD , welche den kieint®|

Winkeln gegeniiberfieht , kleiner als die Dlagnuﬂi-l
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AC feyn, welche den grdfsern Winkeln. gegeniiber-

fieht . Imy Rechrack find dagegen die beyden Diago- * 10,
nslen gleich *, folglich auch die Theile die fie aufeg ¢,
1

. 1 : L] 1 2 1ES 2o aple
sinander abfchneiden, daher das gleichfeitige Rechteck,

& 1 das Ouadrat durch feine beyden Diagonalen in Fig, 43
vier untereinander gleichfeitige, folglich fich decken-

de, gleichfchenklige Dreyecke getheilt wird, ]
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